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La crescita economica, 1

La questione della erescita nou & aliva che un nuovo abit
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uteressi allvcanomia: il presente contrn il fitturo

) James Tabin

Se vi ¢ capitato di parlare con 1 vostri nonni di co-
mera la vita quando erano giovani, probabilmen-
te avere appreso un'importanee lezione di ccono-
mia: nel tempo, il renore di vita materiale & mi-

- gliorato sostanzialmente per la maggior parte del-

le farniglie. Questo progresso & il frutto di un red-
dito in crescita, che ha permesso agli individui di
consumare una maggiore quantita di beni e ser-
vizi.

Per misurare la crescita economica gli econo-
misti utilizzano i dati del prodotto interno lordo,
che evidenziano il reddiro aggregato di turd i par-
tecipanti a un sistema economico. 1l PIL. reale de-
gli Stati Uniti, oggi. & tre volte superiore a quelio
registrato nel 1950, e il PIL reale pro capite & pitt
che doppio rispetto a quello del 1950. In ogni dare
anna, inoltre, possiamo osservare differenze anche
sostanziali nel tenore di vita materiale in diversi
paesi. La tabella 7.1 mostra il reddito pro capite
dei dodici paesi pilt popolosi del mondo, rilevato
nel 1999, Gli Scari Uniri sono in testa alla classifi-
ca, con un reddito pro capite di 31 910 dollari: la
Nigeria ha un reddiro pro capite che giunge appe-
na a 770 dollari, meno del 3% del reddito dell'a-
mericana medio.

1 nostro obicttivo, in questa parte del libro, &
comprendere le cause di queste differenze di red-
dito tra anni e pacsi diversi. Nel capitolo 3 abbia-
mo identificato i farrori di produzione — capirale
e lavoro — ¢ la tecnologia di produzione come le
determinant del prodotto apgregato dell’econo-

mia ¢, quindi, del reddire aggregato. Le differen- |

z¢ nel reddito, quindi, devono discendere da dif-
ferenze nel capitale, nel lavoro ¢ nella teenologia,

1l nostro primo obiettivo & claborare una teoria
della crescita economica detta modello di crescita
di Solow: I'analisi che abhiamao eseguito nel capi-
tolo 3 ci ha messo in grado di descrivere le moda-
lich di produzione ¢ di allocazione tra usi alterna-
tivi del prodotro di una cconomia in un dato istan-
te nel tempo. Si & tractato, dunque, di un'analisi
statica: un'istantanea dell’economia. Per spiegare
perché il reddito nazionale cresce, e perché alcune
cronomie Crescono a un riomo piil serrato di alure,
dobbiamo allargare lo spettro della nostra analisi,
in modo da poter descrivere | cambiamenti delle-
conomia nel tempo. Sviluppando un modello di
questo genere, rendiamo la nostra analisi dinami-
ca: pift un film che una forografia. I modetlo di
crescita di Solow descrive come il risparmio, la cre-
scita della popolaziene ¢ it progresso tecnologico
influenzano il livello del prodortto aggregato di una
cconomia e Ta sua crescita nel tempo. In questo ca-
pirolo analizziamo il ruolo del risparmio e della
crescita della popolazione; nel prossimo ci dedi-
cheremo al progresso recnologico.!

' 1l madello di crescita di Solow. sviluppata negli anni 1950-1960, deve il proprio nome all'economista Robert Solow. in-
signico de! premio Nobel per 'economia nel 1987, i virtd dei suot studi sulla crescita economica. H madello & stata presena-
to per b prima volta in Roberr Solow. <A Conuibution ca the Theory of Econamic Growthw, in Quarterly fosrnal of Econam-
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7.1 L’accumulazione di capitale

Il modello di crescita di Solow & configurato in
modo da dimostrare che la crescira dello stock di
capitale, la crescita della forza lavoro e le innova-
zioni tecnologiche interagiscono nell'economia e
influenzano Ia crescica del prodorto aggregato di
benti e servizi. Ricostruiremo il modello in fasi suc-
cessive: la prima consiste nell'analisi di come {'of-
ferta e la domanda di beni determinano 'accu-
mulazione di capitale; in questa prima fase ipotiz-
zeremo che la forza lavoro ela tecnologia siano un
dato: in seguito elimineremo entrambe le ipotesi,
dapprima introducendo la forza lavoro come va-
riabile, quindi, nel prossimo capirolo, introdu-
cendo il progresso tecnolagico.

L'offerta e la domanda di beni

Nel modello statico dell'economia sviluppato nel
capitolo 3, I'offerta e la domanda di beni giocava-
no un ruolo fondamentale. Lo stesso vale per il
madello di crescira di Solow. Atrraverso Panalisi
dell’offerts ¢ della domanda di beni possiamo de-
erminare il fivello del prodotto aggregaro in un
dato istante nel tempo, ¢ la sua allocazione rra usi
aliernartivi.

L'offerta di beni ¢ la funzione di produzio-
ne Nel madello di crescita di Solow 'offerta di
beni si basa sulPormai familiare funzione di pro-
duzione, che determina il prodotto in funzione
dello stock di capitale e della forza lavoro:

Y=F(K 1)

I modello di crescita di Solow ipotizza che la fun-
zione di produzione abbia rendimenti di scala co-
stanti, Questa ipotesi viene cansiderata realistica
nella maggior parte dei casi e, come vedremo tra
breve, ci permette di semplificare I'analisi. Ram-
mentiamo che una funzione di produzione ha ren-
dimenti di scala costanti se, per ogni numero po-
sitivo 2

2V= FzK, 2l)

Dunque, se moltiplichiamo capitale ¢ lavoro per
un qualunque numero positivo z, moltiplichiamo
anche il prodotro aggregato della stesso fatrore.
La funzione di produzione con rendimenti di
scala costanti ¢i permette di analizzare turte le quan-
tich dell’'cconamia in rapporto alla dimensione del-
la forza favoro: basta definire z= 1/L e sostituire
nell'equazione precedente per ottenere:

YIL = F(KIL, 1)

Quesm equnzione mostra che la qu:ln[itz\l di pro-
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Tahella 7.1 Differenze nel tenore di vita tra diversi paesi, 1999
Praese Reddito pro capite (in dallari USA)

Staci Uniri 31910
Giapponie 25170
Germania 23510
8070
6990
6840
Cina 3550
Indonesia 2660
India 2230
Pakiscan 1860
1530
770

Finme: Warld Bank.

dotto per lavoratore, ¥/L, & una funzione della
quantich di capitale per lavoratore, K71, 1] nume-
ro 1, essendo una costante, pud essere ignorato.
Lipotesi di rendimenti di scafa costanti implica che
la dimensione dell'economia. intesa come nume-
1o di lavoratori, non influenza il rapporto tra pro-
dotto per lavoratare ¢ capitale per lavorarare.

Poiché Ia dimensione dell’economia non ha im-
portanza, risulta conveniente esprimere turte le
quantitd in termini «per lavoratores; ricorriamo
cosi alle lettere minuscole per designare il prodot-
to per lavoratore y = Y/L e il capitale per lavora-
tore &= K7L. Possiamo cosi riscrivere by funzione
di produzione come

y=f(k)

dove definiamo f(£) = f(k, 1). La figura 7.1 rap-
presenta questa funzione di produzione.

La pendenza di wle funzione di produzione mo-
stra il prodotto aggiuntive che un lavoratore rea-
lizza a fronte di un aumento unitario del capitale.
Questa quantitd corrisponde al prodotte margi-
nale del capitale, PAR. In termini matematici si
serive

PMEK = f(+1) - B

Nella figura 7.1 si noti che, al crescere della quan-
titd di capitale, la curva della funzione di produ-
zione si appiattisce progressivamente, indicando
che la funzione di produzione & cararterizzaca da
un prodotte marginale del capitale decrescente.
Quando £ & basso, il Tavoratore medio disponc di
paco capitale per lavorare e una unitd di capitale
aggiuntiva produce una grande quantita di pro-
dortto aggiuntivo; quando £ & elevaro, il lavorato-
re medio dispone gif di una dotazione di capitale
adeguara e effeco di una unitd aggiuntiva di ca-
pitale sul prodorto aggregaro & pitt ridotra.




Prodotto per
fuvoratore, ¥

Prodotta, f(k)

Capitale per lavoratore, k

Figura 7.1 La funzione di produzione
La funzione di pmduz:onc mostra che la quantith di capirale per Iavomror:. k, deter-
mina la quantiti di prodorto per lavoratare, y = f(£). La pendenza della funzione di

produzione & il prodotto marginale del

fe:sc £ di I unigd, y di

PMK uniti. La funzione di produzione si appiatisce all'aumentare di 4, indicando un
prodotto marginale del capitale decreseente.
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Prodotto, f(k)
o

s

v
w

Consumo per

‘lavoratore
Investimenti,
: L sflk
M N Investimento )
M 1 per lavoratore
|

Figura 7.2 ¥

Capitale per lavoratore, k

e
11 tasso di risparmio, 5, determina I'allocazionc del prodotto tra consumo e investimen-
1. Per ogni dato livello del capitale 4, il prodotio & f(#), ghi investimenti s£(#) e il
consumo f{(#) — sf (£).

La domanda di beni e la funzione di consumo

Nel modello di Solow la domanda di beni deriva
da consumo e investimenti. In altre parole, il pro-
dotto per lavoratore, y, si divide tra consumo per
lavoratore, ¢, € investimenti per lavorarore, #:

£ BB-D8-07773X

y=c+i

Questa equazione & la versione «per lavoratore» del-
la normale identita contabile del reddito naziona-
le. Si noti che in questa versione dell'identich ab- -
biamo omesso sia la spesa pubblica (che, per lo sco-
po che ci si pone in questo momento possiamo
ignorare) sia le esportazioni nette {perché, per ipo-
tesi, stamo in una economia chiusa).

1l madello di Solow ipotizza che ogni individuo v

risparmi una frazione s del proprio reddito e ne .

consumi una frazione pari a (1 ~ ). Possiamo espri- .

mere quES[O concecrto con una scmp]ice funziune
di consumo:

c=(1-spy

dove s, il tasso di risparmio, & un numero compreso
tra 0 e 1. Si tenga presente che diversi provvedi-
menti di politica economica possono influenzare . .
il tasso di risparmio di un paese. Il nostro obietti-, -
vo & individuare quale sia il tasso di risparmio de-
siderabile; per il momento, perd, prenderemo il
tasso di risparmio 5 come dato.

Per stabilire cosa implica questa funzione di con-
sumo in rermini di investimenti, sostituiamo (1 —
)y a c nell'identitd contabile del reddito naziona-
le e otteniamo

y=(1-sp+i
che, riordinando i termini, diventa
i=gy

Questa equazione mostra che gli investimenti egua-
gliano i risparmio, come gia avevamo dimostrato
nel capitolo 3. Dunque il tasso di risparmio s cor-
risponde alla quota di reddito dedicata agli inve-
STtImenti.

Abbiamo cosl introdotto due tra i principali in-
gredienti del modello di crescita di Solow: la fun-
zione di produzione e fa funzione di consumo che
descrivono I'economia in ogni dato istante nel tem-
po. Per ogni dato stock di capirale, 4, la funzione
di produzione, y = f(#), determina la quantita di
prodortto aggregato dell'economia e il tasso di «i-
sparmio, s, determina Iallocazione del prodotro
aggregato tra consumo e investimenti.

La crescita dello stock di capitale e lo stato
stazionario )
In oni daro istante lo stock di capitale & una de-
terminante fondamentale del prodotto dell'eco-
nomia; ma lo stock di capitale pub variare nel tem-
po e le sue variazioni possono indurre la crescita
economica. In particolare, sano due le forze che
influenzano lo stock di capitale: investimenti e am-
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mortamento. Gli investimenti sono le spese per
nuovi impianti e attrezzature e provocano I'au-
mento dello stock di capitale; [ ammortamento si
riferisce al logoramento dei bent capitali in uso e
provoca la diminuzione dello stock di capirale.
Consideriamo entrambi i fatrori separatamente.

Come abbiamo gid notato, I'investimento per
lavoratore, 1, eguaglia sy. Sostituendo a y la fun-
zione di produzione, si pud esprimere Pinvesti-
mento per lavoratore in funzione dello stock di ca-
pitale per lavoratore:

i=sf(k)

Lequazione mette in relazione lo stock di capirale
esistente, £, con 'accumulo di nuovo capitale 7. La
ﬁgura 7.2 illustra tale relazione mostrando che, per
ogni valore di #, la quantiti di prodotto & deter-
minata dalla funzione di produzione, f(#), e che
I'allocazione del prodotto tra consumo e investi-
menti & determinata dal tasso di risparmio, s,

Per includere nel modello 'ammortamento dob-
biamo ipotizzare che una certa frazione 8 dello
stock di capitale si logori ogni anno. Qui 8 & il #as-
50 di ammortamento, Per esempio, se il capitale dura
mediamente 25 anni, il tasso di ammeortamento &
pari al 4% all'anno (8 = 0,04). La quantith di ca-
pitale che si logora ogni anno & pari a 8. La figu-
ra 7.3 mostra che il livello del’ammortamento di-
pende dallo stock di capirale.

Possiamo esprimere P'effetto degli investiment
e dell’ammortamento sullo stock di capirtale attra-
verso I'equazione

Variazione dello = [nyestimenti — Ammortamenta
stock di capitale ~

Ak = i - Sk

dove Ak & la variazione dello stock di capitale tra
un anno e Paltro. Poiché gli investimend, £, corri-
spondono a sf(£), possiamo scrivere

Ab=sf(h) -

1l diagramma rappresentaro nella figura 7.4 wac-
cia i termini di questa equazione (investimenti e
ammortamento) per diversi livelli dello stock di
capirale 4: quanto pil elevato ¢ lo stock di capira-
le, tanto pit elevato & il livello di prodotto e di in-
vestimenti; quanto pii elevato & il capitale, tanto
pitt elevato & anche il livello dell'ammortamento.

Come mostra la figura 7.4, ¢ un solo livello
dello stock di capitale £* per il quale la quantita di
investimenti & uguale alla quantitd di ammorta-
mento. Se I'economia si trova a tale livello di stock
di capirale, questo non varia nel tempo perché le
due forze che agiscono su di lui (investimenti e am-
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Ammortamento
per lavoratore, 8k

Ammortamento, 8k

Capitale per lavoratore. &

Investimenti e
ammortamento

Figira 7.3 L'am-
mortamento

Ogni anno si logorz
una frazione costan’
& dello stock di cap
tale. Percid il tasso ¢
ammaoramenro &
proporzianale allo
stock di capitale.

Ammortamento, 5k

Bley [ overrere e
[ PR PR Mestimenli.

sf(k)

ky res k% $we= k, Capilale per lavoratorc
> . 2

o

A
" Livello di capitale
di stato stazionario .
per lavoratore

L stock di capitale aumenia
perché gli investimenti sono
pill efevati dellammortamento

mortamento) si equilibrano. Questo significa che,
perk=Fk", Ak=0c¢, quindi, sia lo stock di capi-
tale, #, sia il prodotto aggregato, f(#), sono stabi-
li nel tempo (invece di aumentare o diminuire).
Per questa ragione, chiamiamo 4* il livello di ca-
pitale di stato stazionario.

Lo stato stazionario & sngmﬁmnvo per due ra-
gioni, Come abbiamo appena visto, nello stato sta-
zionario una economia tende a rimanervi. Inoltre,
il che & pil1 importante, una economia che non si
trova nello stato stazionario vi tende, ovvero, in-
dipendentemente dal livello di capitale di parten-
za, tende al livello di capitale di stato stazionario.
In questo senso, o stato stazionario corrisponde al-
lequilibrio di lungo periodo di ogni economia.

Per capire perché una economia tenda sempre
allo stato stazionario, supponiamo che I'economia
parta con uno stock di capitale inferiore a quello
di staro stazionario, come il livello rappresentaro
da &, nella figura 7.4. In questo caso il livello del-

*- Lo stock di capitale diminui:
perché 'ammoriamento & pi
elevato degli investimenti

Figura 7.4 Investi
menti, ammorta-
mento e stato staz
nario

1 livello del capital
di searo stazionario
k*, & quello per cui
gli investimenti eg1
gliano 'ammorta-
mento, cosicché la
quantith di capitale
rimane costante ne
ternpo. Al di sotro
k* gli investimenti
eccedono 'ammor
mento e lo stack d
capitale cresce; al ¢
sopra di £ Vammc
tamento eccede gli
investimenti ¢ lo
stock di capitale di
minuisce,



* Rammentando
F'Appendice al aapito-
Io 3, riconoscerece
questa funzione di
produzione come la
funzione di produzio-
ne Cobb-Douglas in
cui il paramerro & &
padia 1/2.

ccarinemica, |

gli investimenti & superiore a quello dell'ammor-
tamento; con il trascorrere del tempo lo stock di
capitale cresce, € continua a crescere, insieme al
prodotto f(£) fino a raggiungere il livello di stato
stazionario k.

Analogamente, supponiamo che 'economia par-
ta con uno stock di capitale superioré a quello di
stato stazionario, come il livello £,: in questo caso
gli investimenti sono inferiori all’ammortamento,
quindi il capitale si Jogora pits rapidamente di quan-
to venga sostituito. Lo stock di capitale, con l'an-
dare del tempo, si contrae, avvicinandosi a quello
di stato stazionario. Nel momento in cui il capita-
le raggiunge il livello di stato stazionario, gli inve-
stimenti uguagliano 'ammortamento e non c'¢ al-
cuna pressione sullo stock di capitale, né nel sen-
so della crescita né in quello della contrazione.

La tendenza allo stato stazionario: un
esempio numerico

Ricorriamo ora a un esempio numerico per vede-
re come funziona il modello di Solow e come ['e-
conomia tenda allo stato stazianario. Ipotizziamo,
per esempio, che la funzione di produzione sia’

Y= Rgl2ruz

Per derivare la funzione di produzione per lavora-
tore, f(k), dividiamo entrambi i membri della fun-
zione per la forza lavoro, L:

y g

L L

Riordiniamo i termini per ottenere

v (K u2
L L

ma dato che y= ¥/L e k= K/L, questo diventa
y= lzuz

che pubd essere scritto anche come
-

In questa forma la funzione di produzione dice che
il prodotto per lavoratore & uguale alla radice qua-
drara della quanrit di capitale per lavorarore.

Per completare 'esempio, ipotizziamo che il
309% del prodotto venga risparmiato (s=0,3), che
il capitale si logori ogni anno del 10% (8 = 0,1),
e che il livello iniziale di capitale per lavoratore nel-
Ieconomia sia di 4 unita (k= 4). Con questi dad
possiamo vedere che cosa accade in una economia
nel tempo.

& 88-0BOTFI3Y

Innanzi tutto esaminiamo la produzione e F'al-
locazione del prodotto nel primo anno. Secoride

la funzione di produzione le 4 unita di capitale-,

per lavoratore producono 2 unita di predotto per

lavoratore. Daro che il 30% del prodotto & ri-,

sparmiato e investito e il 70% & consumato, i =
0,6 e ¢ = 1,4. Inoltre, daro che lo stock di capita-

le si logora def 10% all’anno, 8% = 0,4. Con in- -,
vestimenti a 0,6 e ammortamento a 0,4, la varia- | -
zione dello stock di capitale tra il primo e il se=™;

condo anno & A= 0,2. Nel secondo anno, quin-

di, I'economia disporra di 4,2 unita di capitale per

lavoratore.

La tbella 7.2 mostra Pevoluzione dellecono- ,

mia anno per anna: ogni anno si accurnula nuovo

capitale e il prodotto aumenta. Con il trascorrere
del tempo, I'economia tende allo stato stazionario, )
rappresentato da un livello di capitale di 9 unith. ~. §
Raggiunto lo stato stazionario, un investimento di -
0,9 unita all'anno compensa esattamente un am- .

mortamento di 0,9, cosi che lo stock di capitale e
il prodotro rimangono costanti.

Seguire i progressi dell'economia & uno dei pos-
sibili modi per trovare lo stock di capitale di stato

stazionario, Un modo alternativo richiede il ricor- -

so al caleolo algebrico. Rammentiamo che
Ak =sf(k) ~ 8k .

Questa equazione mostra I'evoluzione di £ nel tem-
po. Ma, dato che lo stato stazionario &, per defini-

zione, il valore di £ per il quale A% = 0, possiamo ;

scrivere che
0 =sf (k) - 8&*
ovvero che

s

G

Questa equazione ci offre la possibilicd di trovare
il valore dello stock di capirale di stato stazionario:
sostituendo i valori rilevati nell'economia per i para-
metri e la funzione di produzione otteniamo

£ 03

JE

Elevando entrambi i membri al quadrato si ottie- .

ne
k=9
Lo stock di capitale di stato stazionario & dunque

pari a 9 unitd per lavoratore. 1l risultato conferma

i calcoli della tabella 7.2.
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¢ _'l‘:éﬁelié 7.9 L iendénza allostato stazionario: un esemipio numerico

Ipotesi: y= Jb: s=03; 8=01; kiniziale=4,0

Il Giappone e la Germania postbellica sono due
casi esemplari di crescita economica. Nel 1945 le
economie di questi due paesi, oggi tra le prime del
mondo, erano annientate: la seconda guerra mon-
diale aveva distrutto buona parte del loro stock di
capitale. Cid nonostante, nei decenni successivi la
cessazione del conflitto i due paesi sperimentaro-
no i tassi di crescita piti elevari registrati in tutto il
mondo: tra il 1948 e il 1972 il prodotto pro capi-
te & cresciuto mediamente dell’8,2% all’anno in
Giappone e del 5,7% in Germania; negli Stati Uni-
ti, nel medesimo periodo, la crescita & stata solo
del 2,2% in media all’'anno.

La crescita economica postbellica di Giappone
e Germania & cosl stupefacente, dal punto di vista
del modello di Selow? Immaginiamo una econa-
mia in stato stazionario. Una guerra distrugge buo-
na parte del suo stock di capirale (in termini grafi-

ci, lo stock di capitale passa da £* a &, nella figura
7.4). 1 livello del prodotro aggregato diminuisce
bruscamente. Ma se il tasso di risparmio (ovvero la
frazione del prodotto dedicata al risparmio e agli
investimenti) non cambia, I'economia sperimen-
terd un periodo di forte crescita: il prodotro cresce
perché, per bassi livelli dello stock di capitale, gli
investimenti aggiungono pif capitale di quanto
Pamnmortamento ne logori. La forte crescita conri-
nua finché 'economia si avvicina allo stato stazio-
nario. La distruzione di una parte dello stock di ca-
pitale, dunque, sebbene riduca immediatarnente il
prodotto aggregaro, genera una crescita sostenuta.
In Giappone e in Germania il «miracolo econo-
mico», come viene spessa definito dalla stampa, &
esattamente cid che il modello di Selow prevede
per i paesi in cui un evento traumatico, come una
guerra, riduce drasticamente lo stock di capirale.

Amo . k ¥ c i 8k Ak
v 4,000 2,000 1.400 0,600 0,400 0.2
2 4,200 2,049 1,435 0,615 0.420 0,1¢
3 4395 2,096 1.467 0,629 0,440 .18
4 4584 2,141 1499 0.642 0.458 0.1¢
s 4768 2,184 1,529 0.655 0477 0.1
10 5,602 2367 1657 0710 0.560 0,1t

. 2’5 7.321 2,706 1,894 0,812 0,732 0.0t
160 8,962 2,994 2,0_96 0,898 0,896 0.0¢
;ﬂ 9,000 3,000 2,100 0,900 0,900 0,0t

IL MIRACOLO DELLA CRESCITA GIAPPONESE E TEDESCA ANALTSL.

DEUN CASC

Gli effetti del risparmio sulla crescita

La spiegazione della crescita giapponese e tedesca
dopo la seconda guerra mondiale non & cosi sem-
plice come la precedente analisi sembrerebbe sug-
gerire. Un altro elemento rilevante & il farto che
giapponesi e tedeschi risparmiano e investono una
quota del reddito aggregato pilt elevara risperto agli
statunitensi. Per capire meglio le ragioni delle dif-
ferenze nella crescita economica di paesi diversi,
dobbiamo considerare anche gli effetti di saggi di
risparmio diversi.

Vediamo cosa accade in una economia se il tas-
so di risparmio aumenta. La figura 7.5 illustra tale
cambiamento. Si ipotizza che 'economia si trovi,
nel momento iniziale, nello staro stazionario, con
un tasso di risparmio s; e uno stock di capitale £7.
Quando il tasso di risparmio aumenta da 5) a 5,
la curva sf(#) si sposta verso l'alto. Per il tasso di
risparmio inizidle 5, e lo stock di capitale iniziale

t, la quantita di investimenti compensa esatta-
mente 'ammontare dell’'ammortamento; nel mo-
mento in cui il rasso di risparmio sale, gli investi-
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menti aumentano, ma stock di capitale e ammor-
tamento rimangono invariati. Gli investimenti
dunque eccedono gli ammortamenti; cost Jo stock
di capitale crescerh progressivamente fino a rag-
giungere il nuovo stato stazionario, £3, nel qual
caso sia il livello di prodotro aggregato sia lo stock
di capitale sono maggiori rispetto al vecchio staro
stazionario.

Investimenti e
ammortamento

8k

st
LN

™
.

. ™. 1. Unatmento
M ~"del tasso di

N risparmiio fa
‘aumentdre gli
investimenti...

) Vecchio stato - + Nuova stato
P © stazionaro - stazionarip
U L

~, -

k¥ g

Capitale per lavoratore, k

2. ...provocando . |

I'aumenta delfo stock

dicapitale ¢ la

tendenza a un nuovo
. stato stazionario

Figura 7.5 Un aumento del tasso di risﬁannin

Un aumento del tasso di risparmio s implica che la quantita di investimenti per ogni
dato stock di capitale & pit elevara; in conseguenza, la funzione di investimento si spo-
sta verso P'alto. Allo stata stazionario iniziale £} gli investimenti superano gli ammor-
camenti; cos), lo stock di capitale aumenta fino a quando l'economia rapgiunge un
nuavo stato stazionario 43, con livelli di capisale e di prodono aggregato pil elevati.

 BBOBOTITIY

Secondo il modello di Solow il tasso di n'spar.‘;

mio & una determinante fondamentale dello stock

di capitale di stato stazionario. Se # tasso di rispar

mio & elevato, leconomia ha uno stock di capitalee .

un livello di prodorto aggregato pii: elevati; se il tas-
50 di risparmio é ¢ stock di capital
dotto aggregato sono pitt bassi. Questa conclusione
getra una nuova luce su molte discussioni relative

alla politica fiscale. Come abbiamo visto nel capi::
tolo 3, il deficit del bilancio dello Stato pud ridurre -

il risparmio nazionale e spiazzare gli investimenti:
ora siamo in grado di valutarne le conseguenze nel

lungo periodo: uno stock di capitale inferiore e uni |

tivello inferiore di reddita nazionale. Per questa ra-

gione molti economisti esprimono una posizione -
critica nei confronti di deficit di bilancio persi-

stenti. .
Cosa ci dice il modello di Solow sul rappoito

tra risparmio e crescita economica? Nel modello :

di Solow un aumento del tasso di risparmio por-
ta a un'accelerazione della crescita, ma solo rem-

poranea, fino al momento in cui I'economia rag- - 3
giunge nuovamente lo starto stazionario. Quindi.”*
una economia che ha un elevato tasso di rispar- " ;
mio, avr stock di capitale e livello di prodotto ag= ™
gregato elevati, ma non necessariamente una cre-.

scita elevarta.

Ora che conosciamo gli effetti del tasso di ri-
sparmio sulla crescita economica, siamo in grado -

di dare una spiegazione pili esauriente allo straor-

dinario andamento economico di Giappone e Ger-

mania nel dopoguerra: non solo il loro stock di ca-
pitale era basso per efferto della guerra, ma il loro
stock di capitale di stato stazionario era elevato a

causa del loro elevaro tasso di risparmio. La som-
ma di questi due fatrori spiega la rapida crescita .

dei due paesi negli anni 1950-1960.

ANALISL
DI UN'CASO,

Abbiamo iniziato questo capitolo ponendoci una
domanda importante: perché alcuni paesi sono ric-
chi, mentre altri sembrano condannati alla pover-
ta? La nostra analisi ci ha condotto di un passo pitt
vicini alla risposta, Secondo il modello di Solow,
se una nazione dedica una quota elevara del pro-
prio reddito a risparmio e investimenti, ha uno
stock di capitale di stato stazionario e un livello di
prodotto aggregato pilt elevati; le nazioni che ri-
sparmiano e investono poco, invece, hanno stock
di capitale di stato stazionario e livello di prodot-

to aggregato pilt modestl.

RISPARMIO E INVESTIMENTI NEL MONDO

Prendiamo ora in considerazione alcuni dati per

vedere se i risultati teorici reggono alla prova dei

fatti e sono in grado di contribuire alla spiegazio- - §-

ne dellampia variabiliti del renore di vita nel mon-
do. La figura 7.6 & un diagramma a dispessione in
cui sono raccolti dati relativi a 84 paesi, rilevati nel

1992. Nel diagramma sono inclusi i dati relativi -

alle pits importanti economie mondiali, con Pe-
sclusione dei paesi governati da un regime comis-
nista e quelli produttori di petrolio, dato che Ia
lora situazione dipende da queste speciali circo-

scanze. I dati moscrano con cvidenza una rclazio-

e pro-"

i
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Reddito pro capite nel 1992
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" Figura 7.6 Dati ini ionali su tassi di i e reddita pro capite

Questo grafico a dispersione illustra 'esperienza di 84 paesi, ciascuno dei quali & rappresentaro da un punto. Sull'asse oriz-

< natale si misura il tasso di investimento di ciascun paese e sull'asse verticale il reddiro pro capite. Investimenti elevari sono
. normalmente associati a elevato reddito pro capite, come prevede il modello di Solow.

* Fonte; Robert Summers e Alan Heston, Supplement (Mark 5.6) a «The Penn World Table (Mark 5): An Expanded Ser of

International Comparisons 1950-1988w, Quarterly Journal of Economics (maggio 1991), pp. 327-368.

i ne positiva tra la quota di reddito dedicata al ri-

sparmio e il livello di reddito pro capire: i paesi con

- elevati tassi di investimento, come gli Stati Uniti

o il Giappone, normalmente hanno redditi eleva-
ti, mentre paesi con bassi tassi di investimento,
come Uganda e Ciad, hanno redditi bassi. Dun-
que, i dari reali sono coerenti con le previsioni del
modello di Solow, secondo cui il tasso di investi-
mento & una determinante fondamentale della ric-
chezza o della poverea di una nazione.

La forte correlazione rivelata da questa figura &
importante, ma pone pill questioni di quante ne
risolva. Viene spontaneo chiedersi perché i tassi di
risparmio e di investimento siano cosi diversi da
un paese e all'altra. Ci sono molte possibili rispo-
ste a questa domanda: normativa fiscale, sistema

. pensionistico, sviluppo dei mercari finanziari e dif-

ferenze culturali. Inoltre, la stabilitd polirica po-
trebbe avere un ruolo: non sorprendentemente, i
tassi di risparmio e di investimento tendono a es-

" sere pilt bassi nei paesi in cui si verificano fre-

quentemente conflitti, rivoluzioni e colpi di Sta-
to. Risparmio e investimenti tendono a essere bas-

si anche nei paesi in cui le istituzioni politiche sono
fragili, come indicano le stime sulla corruzione dei
pubblici funzionari. Un'ultima interpretazione di
quanto evidenziato dalla figura 7.6 & il rapporto
causale inverso: forse elevati livelli di reddito sti-
molano saggi pil1 elevad di risparmio e di investi-
mento. Sfortunatamente gli economisti non sono
unanimi nell'indicare quale tra queste possibili spie-
gazioni sia la pilt importante.

Lassociazione tra tassi di investimento e red-
dito pro capite 2 forte, ed & importante perché aiu-
ta a capire perché alcuni paesi sono ricchi e altri
poveri, ma non esaurisce I'argomento. La relazio-
ne tra le due variabili & ben lontana dall'essere per-
fetea. Per esempio, il Messico e lo Zimbabwe han-
no tassi di investimento simili, ma il reddito pro
capite del Messico & tre volte pit elevato di quel-
lo del paese africano. Ci devono essere anche al-
tre determinanti del tenore di vita, oltre a rispar-
mio e investimenti. Per questa ragione torneremo
a esaminare le differenze tra i diversi paesi, per ve-
dere quali altre variabili possono dare un contri-
buto.




Ammortamento
+- di stato stazionario.

Ammortamento
(e investimenti) di,
stato stazionario, 5k*

" Prodotto di stato
stazionario, f(k*)

della’regola aurea,iin auriento
.del capitale di stato stazionario ",
compotta bn giménto del

Capitale per lavoratore
k:‘,m . di stato stazionario, k*
sofra deflo Stato
delfa regola aurea, vin aimento
del capitale di stato stazionario
comporta una diminuzione del -,

distatosf

Figora 7.7, 1 conéu-
mo di staté stazio-
nario - T
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. 3 Edmuiid Phelps,
«The Galdes Rule of
Accumulatidn A Fa-
ble for Growthmens,
American Economjc
Review 51, (secrembre
1961), pp. 638-643.

(I L di stato staziongrio

7.2 1l livello di capitale della regola
aurea :

Finora abbiamo utilizzaro il modello di Solow per
analizzare come il tasso di risparmio e gli investi-
menti di-una economia determinino lo stock di
capitale di stato stazionario ¢ il reddito. Tale ana-
lisi potrebbe farci giungete alla conclusione che un
miaggiore risparmio & un fatto pobi;ivo, poiché ge-
nefa sempte maggiore reddito. Ma supponiamo
che, paradossalmente, una nazione abbia uin tasso
di risparmio del 100%: questo la porterebbe ad
avere lo stock di capitale e il reddito pid elevati
possibile; ma se turto il reddito viefie risparmiato
e nitlla consumato, cosa ¢’ di bueno in tutto ci'ue—
sto? IR
‘In questo’ paragrafo useremo il modello di So-
low per stabilire quale sia la qiantith ottimale di
accuriiulazione di capitale, dal piinto di vista del
benessere economico. Nel prossime capitols di-
scuteremo di come le decisioni di politica econo-
mica possorio influenzare il tasso di risparmio; ma
prima dobbiamo analizzare la tcoria che sottende
tali decisioni. ; \
1I' confronto ‘tra stati stazionari -
“Per seimplificare la riostra analisi, ipotizziamo che
“il govérno possa fissare il tasso di risparmio dell’e-
conomia a qualungue livello desideri attraverso
“provvedimenti di politica economica; determi-
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nando il tasso di risparmio, il governo determ
automaticamente lo stato stazionario dell’econd
mia; ma quale stato stazionario scegliere? -

Nella scelta di uno stato stazionario 'obiettive
dei governanti ¢ la massimizzazione.del benesser
per gli individui che fanno parte della societk: gi
individui non sono interessari alla quantici di ¢4

pitale disponibile nell’economia, e neppure-al-:~

P'ammontare della produzione; cid che lofo im

porta & la.quantitd di beni e servizi che possoha
consumare. Dunque un buon governante sceglie-
12 lo stato stazionario in cui & massimo il consus:
mo; il valore di £ di stato stazionario cheé massi:’
mizza il cansumo & detto livello di capitale dell . ;
regola aurea, e viene normalmente indicato coff,

* 3
gold” L S
Come & possibile stabilire se una economia $

rispondere a questa domanda, dobbiamo prima
determinare il consumo di stato stazionario per la:

voratore e, a quel punta, potremo stabilire quale,

stato stazionario massimizza il consumo.,

Per trovare il consumo di stato stazionario per - 3
lavoratore, partiamo dall’identiti contabile del red- .

dito nazionale
y=c+i
riscrivendola come

c=y—1

1l consumo non & altro che fa differenza tra pro-

dotto ¢ investimenti. Dato che vogliamo indivi-
duare il consumo di stato stazionario, sostituiamo

nelPequazioné i valori di stato stazionario di pro-

dotto e investimenti. Nello staro stazionario i pro- |
dotto per lavoratore & dato'da f(£*), dove k* &lo
stock di capitale pet lavoratote di stato staziona~' .
rio. Nello stato staziondrio, poi, gli investimenti .
compensario esattamente gli ammorramenti 8£%."

Sostituendo fi (k_*) 2y € 8k* a i, possiamo scrivete :

che il consumo peér lavoratore di stato stazionario

. . -
o* = f(k*) - 8F*.

Secondo questd equaziorie, dunque, il consumo di

‘stato stazionario & cid che rimane della produzic-

ne di statg stazionario dopo aver pagato gli am-

moftamenti. Questa equazione mostrd anche che
un aumentio del capitale di stato stazionario ha uri

effétro duplice ¢ contradditrorio sl consumo di .+

stato stazionario: da unia parte, piti capitale signi-

fica pilt prodotto; dallalra pils capitale significa” -

anche che una quota maggiote di prodotto deve

essere destiniata alla sostitiizione del capirale logo- -

rato dalPuso.
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La figura 7.7 traccia il diagramima del prodot-
to di stato stazionario e dell'ammortamento di st
to stazionario come funzione dello stock di capi-
tale di stato stazionario. Ii consumo di staro sta-

- zionario, & la distanza che separa le due curve; nel

grafico & evidenziato il punto.in cui il livelld dello

‘stock di capirale (il livello del capirale della regola.

atrea k%) garantisce la massimizzazione del con-~

gol
sumo.
Nel mettere a confronto diversi stati staziohari,

1 -dobbiamo tenere ben presente che diversi livelli di
stock di capitale hanno effetto sia sul prodotto sia

sugli ammortamenti: selo stock di capitale & al di
sotto del livello della regola aurea, un suo aumen-

“ to fa aumentare il prodotto in misura maggiore de-

gli ammorramenti e, quindji, innalza il consume;

“% i quest la funzione di prodiizione ha pen-
trova al livello di capitale della regola aurea? Per” ¢ e e e el s P

denza pit ripida di quella della fetta 84* € petcid

1a distanza tra le due curve — parial consumo —au-

menta all’aumentare di £*; al contrario, se lo stock

. di capitale & al di sopra di tale livello, la pendenza

della curva di produzione & pit piatta di quella di
84* e percid la distanza tra le due curve diminui-

’ sce all'aumentare di £*. Al livello di capitale della

2 regola aurea la funzione di produzione e 3£* han-

1o la medesima pendenza e il consumo & al livel-

lo massimo. | .

Ora possiamo derivare una semplice condizio-
ne che caratteriza il livello di capitale della rego-
la aurea. Rammentando che la pendenza della fun-
zione di produzione corrisponde al prodotto mar-
ginale del capitale PMK e che la pendenza della
curva dellammortamento & patia 8, la regola au-
rea pud essere descritta dall’equazione

“PMK=8

Al livello della régola aurea il prodotto marginale

 del capirale eguaglia il tasso di ammortamento.

Per giungere alla medesimd conclusione da un
punté di partenza leggermente diverso, supponia-
mo che Peconomia disponga di uno stock di capi-
tale di stato stazionario £* e che il governo stia con-
siderando Lipotesi di aumentare lo stock di capi-
rale-a £* +1; la quantiti di prodotto aggregato ag-
giuntivo che si pub orenere da tale aumento del-
lo stock di-capitale: f(#* +1y= f(k*), pari al pro-
dotto marginale del capitale PMK. La quantith ag-
giuntiva di ammortamento generita dall'aumen-
to dello stock di capitale & pari al tasso di ammor-
tamnento 8. Dunque l'effétto netto dell’aumento
unitario dello stock di capitale di stato stazionario
& pari 2 PMK = 8. S¢ PMK - 6 > 0, un aumento
del capitale genera un'aumento del consumo, quin-

di £* deve essere al di sotto del livello della regola,

aurea; s¢ PMK—8 <0, an atmeritd del capitale

7. La crescita economica, |

Produzione, ammortamento &
investimento per lavoratore di
stato stazionario
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saggio di risparmio adeguato

*
kgnld .
' Per ragglungere lostato”.
stazignario della regala aures...

. 1
genera una diminuzionedel consumo, quindi F
deve essere al di sopra del livello della regola au-
rea. Dunque la regola aurea.pud essere descritta
dalla seguente condizione:-

PMK~8=0

Per il livello di capitale della regola aurea il pro-
dotto marginale del capitale al netto dell'ammot-
ramento (PMK ~ 8) & pari a zero; come vedremo,
i governi possono utilizzare questa condizione per
individuare il livello di capitale della regola aurea
in qualunque economia.*

Si rammenti che I'economia non tende allo sta-
to stazionario che corrisponde alla regola aurea: se
desideriamo raggiungere uno stock di capitale di
stato stazionario specifico {per esempio, quello-del-
la regola aurea), dobbiamo persegiire un tasso di
risparmio in grado di sostenerlo. La figura 7.8 mo-
stra lo stato stazionario nel caso in cui il wsso di f-
sparmio sia stato fissato in modo da produrre il li-
vello di capitale delld regola aurea. Se il tasso di ri-
sparmio & superiore 2 quello unilizzato per questo
grafico, lo stock di capitale di stato stazionario satk
troppo clevato; se il tasso di risparmio & inferiore,
lo stock'di capitale di stato stazionario sard troppo
basso. In entrambi i casi il consumo di stato sta-
zionario sarebbe piit basso di quello corrisponden-
te allo stato stazionario della regola aurea.

Individuare lo stato stazionario della regola
aurea: un esempio numerico

Prendiamio in considerazione la decisione che un
governo deve affrontare per scegliere uno stato sta-
zionario per una economia dorata delle caratteri-
stiche specificate qui di seguito. La funzione di pro-

Capitdle per lavoratore
di stato stazionario, k*

Figura 7.8 1l tasso
di risparmioela
regola aurea
C’¢ un unico tasso
risparmio che gence
lo stock di capitle
della regola aurea
o Qualunque
cambiamento del
tasso di risparmio
farebbe spostare la
curva sf{k"), spo-
stando I'cconomia
uno stato stazionat
con un fivello di e
sumo inferiore.

- 4 Nota matema
Un altro medo per
tenere la.condizi
della regola aurea é
correre all'algebra
rammenti chie ¢
f(E*) — B, Per:
vare il valore di 4*
massimizza ¢”, si €
vi lequazione in m
da trovare de*/di
f'k*) — 8 e pon
valore della derit
uguale a zero. T
che f7(k*) corrisg
de al prodotto m:
nale del capirale, s
tiene la condizi
della regola at
esposta nel testo.
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Gidividuire o stato stazioniario della regola aitré4: un esempio numerico

Vi 8=01 ‘
: I R 5k o PMK PMK—5
,0 0,0 0,0 0,0 o 30
o (1),0 1.0 a1 0.9 0,500 gigg
0.2 40 2.0 0.4 1.6 0,250 150
03 90 - 30 09 21 0.167 005
04 160 40 16 24 0,125 0023
05 25.0 5.0 25 2,5 0,100 oo
0.6 36,0 6.0 36 24 0,083 o7
07 490 7.0 49 21 0,071 009
0.8 64,0 8.0 6.4 L6 0,062 0038,
0.9 810 9.0 81 0.9 0,056 004
1.0 100,0 10,0 10,0 0.0 0,050 -0,

5 Nota matemati-
ea. Per ricavare questa
formula si noti che il
prodotto marginale
del capitale & la de-
rivata della funzione
di produzione rispet-

duzione & la medesima del nostro esempio prece-
dente:

y=k

1l prodotto per lavoratore & pari alla radice qua-
drata del capitale per lavoratore. 1l tasso di am-
mortamenta, 8, & ancora pari al 10% del capitale.
Questa volra il governo pud determinare il tasso
di risparmio, s, e quindi lo stato stazionario in cui
si oolloca 'economia.

Per stabilire quali siano le alternative a disposi-
zione del governo, rammentiamo che nello stato
stazionario & valida la seguente equazione:

B 5

78

In questa economia, data la funzione di produzio-
ne, 'equazione diventa

ks

JE 01
Elevando al quadrato entrambi i membri dell’e-

quazione, risolviamo rispetto allo stock di capita-
le di stato stazionario e troviamo:

k* =1008

Utilizzando questo risultato, possiamo calcolare lo
stock di capitale di stato stazionario per qualsiasi
tasso di risparmio.

La tabella 7.3 illustra i calcoli relativi a diversi
possibili stati stazionari dell’economia. Notiamo
chea un piit elevato tasso di risparmio corrispon-
de un pilt elevato stock di capitale, il quale, a sua
volta, indica un pit elevato livello ‘di produzione

- T T . ¥

nario, pari alla differenza tra produzione e am-

mortamento, dapprima aumenta allaumentare del |

tasso di risparmio, poi diminuisce progressiva-

mente. I{ consumo raggiunge il suo valore massi- * }
mo per un tasso di risparmio di 0,5. Dunque, d uii -

tasso di risparmio di 0,5 corrisponde lo stato sta-
zionario della regola aurea.

Rammentiamo che un altro modo per identifi-*
care lo stato stazionario della regola aurea & iridi-

viduare lo stock di capitale per il quale il prodot-
to marginale netto del capitale (PMK —8) & pari.a
zero. Per la nostra funzione di produzione il pro-
dotto marginale del capitale &
1
PMK =——

20k

Le ultime due colonne della tabella 7.3 utilizzano

questa formula per calcolare il valore di PMKedi
PMK — 8 per diversi possibili stati stazionari. §i. -
noti che il prodotto marginale netto del capitale &.

pari a zero in corrispondenza del tasso di rispar-

mio della regola aurea, pari a 0,5: poiché il ’pro_- .
dotto marginale & decrescente, il prodotto margi-". |

nale netto dell'economia & maggiore di zero quan-
do I'economia risparmia una parte di prodotto in-

feriore a questa, ed & negativo quando 'economia

risparmia di pilL.

Lesempio numerico conferma che le due diversé -

modalita per individuare lo stato stazionario della

regola aurea (prendéndo in considerazione il con-

sumo di stato stazionario oppure il predotto -

ginale del capitale) danno la medesima risposta. S¢ - °
volessimo sapere se in questo momento una éco-

nomia dispone dello stock di capitale di stato sid

zionario pari, al di sopra o al di sotto del livel)ov_ E

della regola aurea, il secondo metodo di solito. - ;
=N affiannn mawchd b it Farile alaharars etime ol ? -
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- prodotto marginale del capirale. Viceversa, valu-
tare una economia sulla base del secondo metodo
richiede di stimare il consumo di stato stazionario
a diversi tassi di risparmio: un'informazione mol-
to difficile da ottenere. Cos), quando, nel corso del
prossimo capitolo, applicheremo questo genere di
analisi 4 una economia reale, come quella degli Sta-
ti Uniti, ci saranne molro utili le stime sul pro-

dotto marginale del capitale.

La transizione allo stato stazionario della
" regola aurea

Rendiamo ora pil realistico il problema che il go-
verno della nostra ipotetica economia deve af-
frontare. Fin qui abbiamo ipotizzato che il gover-
no possa semplicemente scegliere uno dei possibi-
li stati stazionari dell’economia e collocarvisi im-
mediatamente. In questo caso il governo sceglie-
rebbe lo stato stazionario a cui corrisponde il mas-
simo livello di consumo: lo stato stazionario della

" regola aurea. Supponiamo ora che I'economia si

trovi in uno staro stazionario diverso da quello del-

 fa regola aurea: cosa accade ai consumi, agli inve-

stimenti ¢ al capitale, mentre 'economia compie
la transizione tra i due stati stazionari? Gli effetti
della transizione patrebbero dissuadere il governo
dal tentativo di perseguire la regola aurca?
Dobbiamo considerare due casi: economia po-

- trebbe partire da uno stock di capirale superiore a
» quello della regola aurea, o da un livello inferiore.
" Scopriremo come i due casi presentino problema-

tiche diverse dal punto di vista del governo; e ve-
dremo anche come il secondo caso (cio® con uno

" stock di capitale insufficiente) rappresenti la si-

wazione della maggior parte delle economie reali,
inclusa quella degli Stati Uniti.

Iniziare con troppo capitale Prenderemo in con-
siderazione per primo il caso di una economia che
si trovi in uno stato stazionario in cui lo stock di

capitale & superiore a quello che si determinereb-
be nello stato stazionario della regola aurea, In tal

caso il governo dovrebbe perseguire una politica
mirata alla riduzione del tasso di risparmio per far

_contrarte lo stock di capitale. Supponiamo che i
" provvedimenti configurari dal governo abbiano

successo € che in un dato momento — che chia-
meremo , — il tasso di risparmio diminuisca al li-
vello che conduce allo stato stazionario della re-

_gola aurea.

La figura 7.9 mostra cosa accade alla produ-

 zione, al consumo e agli investimenti quando il
tasso di risparmio diminuisce; la riduzione del tas-

so di risparmio provoca un immediato aumento

Aol ranenmi & ina sarricnandanta dimtaasiana
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Prodotto, ¥

Consumo, ¢

Investimenti, §

hy

H tasso di risparmio
2 si riduce

degli investimenti. Nel moento iniziale, trovan-
dosi I'economia in uno stato stazionario, gli inve-
stimenti erano uguali agli ammortamenti; ora, gli
investimenti sono inferiori agli ammortamenti e
I'economia non si trova pilt in stato stazionario:
gradualmente, lo stock di capitale diminuisce, por-
tando a una riduzione della produzione, del con-
sumo e degli investimenti. I valori di queste va-
riabili continuano a diminuire fino al momento
in cui I'economia raggiunge un nuovo staro sta-
zionario, Daro che, per ipotesi, il nuovo stato sta-
zionario corrisponde a quello della regola aurea, i
consumi saranno superiori al livello di partenza,
sebbene produzione e investimenti risultino pitt
bassi.

Si noti che, rispetto allo stato stazionario pre-
cedente, il livello dei consumi & superiore, non solo
al termine della transizione, ma anche durante fue-
to il processo. Se il livello di capitale & superiore a
quello della regola aurea, una politica economica
volta a ridurre il tasso di risparmio & sicuramente
popolare, daro che permette un livello di consu-

- mi superiore a quello iniziale in qualunque mo-

mento.

Iniziare con troppo poco capitale Se invece Pe-
conomia, nel momento iniziale, si trova con uno

stock di capitale inferiore a quello di stato stazio- .

nario della regola aures, il governo deve far au-
mentare il tasso di risparmio per accumulare ca-
pitale fino a raggiungere la regola aurea. La figu-
ra 7.10 illustra cid che accade. Un aumento del

tasso di risparmio al tempo #; induce una caduta.

immediata del consumo e un corrispondente au-
mento degli investimenti. Con il passare del tem-

LT TSP PR PRSI SIS SRR B oIS 1~

Tempo

Figura 7.9 Unari-
duzione del tasso d
risparmio quando
in partenza il capitz
le & a un livello su-
periore a quelo di
stato stazionario
della regola aurea
Il grafico mostra cos:
accade, nel rempo, al
prodorto, al consum
e agli investimenti
quanda I'cconomia
dispone in partenza
di capitale in misura
eccessiva risperto a
quella della regola
aurea ¢ il tasso di
risparmio viene ri-
dorto. La riduzione
del tasso di risparmio
(al tempo #) provoca
un immediato au-
mento dei consumi e
tna contrazione cor-
rispondente degli
investimenti. Con il
passare del tempo, in
conseguenza della
diminuzione dello
stock di capirale, i
prodotto, il consumo
¢ gli investimenti
diminuiscono. Ma,
dato I'eccesso iniziale
di capitale, nel nuovo
stato stazionario ['e-
conomia ha un livel-
lo di consumi pit
elevato che nello
stato stazionario ini-
ziale.
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Prodotto, y
Consumo, ¢

Investimenti, {

Figura 7.10 Un
aumento del tasso
di risparmio quan-
do in partenza il
capitale & a un livel-
Io inferfore a quello
di stato stazionario
della regola aurea

1l grafico mostra-cosa
accade, nel rempo, al
pradotto, al consumeo
e agli investimentd
quando {'economia
dispone in partenza
di capitale in misura
inferiore a quello
della regola aurea e il
tasso di risparmio
viene aumentato.
L'aumento del tasso
di risparmio (al tem-
PO %} provoca un’im-
mediata diminuzione
del consumo e un
aumento corrispon-
dente degli investi-
menti. Con il passare
del tempo, in conse-
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f Tempo
S —
i . T
11 tasso di risparmio
aumenta

stock di capitale. Con I"accumulazione di capita-
le, pradotto, consumo e investimenti aumentano
progressivamente, fino a raggiungere un nuovo
stato stazionario. Dato che, per ipotesi, i}l nuovo
stato stazionario corrisponde a quello della regola
aurea, i consumi saranao piir elevati del livello di
partenza.

L'aumento del risparmia che permerte di rag-
giungere lo stato stazionario della regola aurea pro-
voca un aumento def benessere economico? In real-
ta sl, poiché il livello di consumi di stato staziona-
rio & pits elevato. Ma il raggiungimento del nuovo
stato stazionario impone un periodo iniziale di ri-
duzione del consumo. Si noti il contrasto con il
caso in cui inizialmente I'economia dispone di uno
stock di capitale pitt elevaro di quello della regola
aurea: guando L'economia parte da una situazione
iniziale al di sopra della regola aurea, raggiungere ln
regola aurea provoca un aumento del consumo du-
rante tutto il processo; quando l'economia parte da
una situazione iniziale al di sosto della regola aurea,
raggiungere la regola aurea richiede una iniziale ri-
Pl

guenza delf’
dello stack di capita-
le, prodotto, consu-
mo ¢ investimenti
aumentano. Poiché
inizialmente il capita-
le era inferiore 2
quello della regola
aurea, nel nuovo
stato stazionatio,
I'economia raggiunge
un livello di consumi
pitt elevato che nello
stato stazionario ini-
ziale.

del ¢ perau e il nel
Sfuturo.

Nel decidere se perseguire il raggiungimento
dello stato stazionario della regola aurea, il gover-
no deve tenere conto del fatto che i consumarori
di oggi e quelli di domani non sempte sono le me-
desime persone. Il raggiungimento dello stato sta-
zionario della regola aurea, porta a un livello pitt
elevato di consumi di stato stazionario e di cid be-
neficiano le generazioni future: Ma se I'economia
parte da una situazionié iniziale al di sotro di quel-
la della regola aurea, raggiungere la regola aurea
tichiede maggiori investimenti e quindi riduzio-
ne del consumo per le generazioni attuali. Dun-

que, nel decidere se incentivare 'accumulazioni
di capitale, il governo deve scegliere per il benes
sere di generazioni diverse. Un governo interes
to pil alle generazioni artuali che a quelle furur
potrebbe decidere di non perseguire il raggiungi
mento dello stato stazionario della regola aurea;’
viceversa, un governo preoccupato pilt del benes
sere delle generazioni future cercherd di raggiun
gere lo stato stazionario della regola aurea. Anche’
se le generazioni artuali consumeranno meno, u,
numero infinito di generazioni future trarra be-

neficio dall’aver raggiunto lo stato stazionario del
la regola aurea.

Laccumulazione otrimale di capitale dipende

dunque, fondamentalmente, dal peso artribuite

agli interessi delle generazioni attuali e di quelle ‘

future. La regola aurea della Bibbia dice: «fa’ agli
aleri cid che vorresti fosse fatto a te stesson. Se se

guissimo questo consiglio, atrribuiremmo a mitte | ¢

le generazioni il medesimo peso. In questo caso la
scelta ottimale sarebbe quella di raggiungere il li-

vello di capitale della regola aurea, che non a caso™

si chiama «regola aurean. L

7.3 La crescita della popolazione

I modello di Solow semplificato mostra che, d'g
per sé, Paccumulazione di capitale non pud spié-
gare una crescita economica sostenuta e duratusa:
tassi di risparmio pii elevati portano a una tem-
poranea maggjore crescita, ma 'economia tende *
comunque a raggiungere uno stato stazionario in
cui il capitale e la produzione sono costanti. Per
spiegare la crescita duratura che osserviamo in mol-~
te aree del mondo, dobbiamo espandere il model- -
lo di Solow, incorporandovi altri due elementi che °
stimolano la crescita economica: I'aumento della
popolazione ¢ I'innovazione tecnologica. In que-
sto paragrafo procediamo a integrare nel modetlo
la crescita della popolazione. :

Invece di ipotizzare che la popolazione sia fissa, *
come abbiamo farto nei paragrafi 7.1 e 7.2, ipo-
tizziamo ora che la popolazione e la forza lavoro.
Crescano a un tasso costante, n. Per esempio, la po-
polazione degli Stati Uniti aumenta circa del’1%
allanno, per cui 7 =0,01. Questo significa che se
un anno la forza lavoro & costituita da 150 milie-
ni di individui, 'anno seguente sar3 di 151,5 mi-
lioni (1,01 x 150) e di 153,015 milioni il terzo.
anno (1,01 X 151,5), e cos! via.

Lo stato stazionario con popolazione in
crescita
In che modo la erescita della popolazione influen-

;- S AB-0BOTITIX

172 lo stato stazionario? Per rispondere a questa do-
manda dobbiamo stabilire come la crescita della
+ popolazione, interagendo con investimenti e am-
- mortamenti, influenzi Paccumulazione di capita-
le per laveratore. Come abbiamo norato in prece-
denza, gli investimenti aumentarno lo stock di ca-

. pirale e gli ammortamenti lo diminuiscono. Ora

< introduciamo una terza forza che agisce per mo-
, dificare la quantita di capitale per lavoratore: I'au-
", mento del numero di lavoratori provoca la dimi-
inuzione della quancita di capitale per lavoratore.
Continuiamo a utilizzare le lettere minuscole
per indicare le quantic per lavoratore, per cui k=
K1L & il capitale per lavorarore ey=Y/L¢&la pro-
duzione per lavoratore; teniamo comungque a men-
1e che il numero di lavoratori varia nel tempo.
La variazione dello stock di capitale per lavora-
tore & uguale a

Ab=i—(5+n)k

. Questa equazione mostra che investimenti, am-

mortament e crescita della popolazione influen-

+ 7ano lo stock.di capitale per lavoratore. Gli inve-

stimenti fanno aumentare 4, mentre ammortamenti

. ¢ crescita della popolazione fanno diminuire £, Nej

paragrafi precedenti di questo capitolo abbiamo
preso in considerazione questa stessa equazione,
nel casa particolare in cui la popolazione & costante
(n=0).

[l termine (8 + m)4, cioz la quantita di investi-
menti necessaria per mantenere costante la quan-
tica di capitale per lavoratore, denora gli invessi-
menti di sviluppo uniforme. Gli investiment di svi-
luppo uniforme includono 'ammortamento del
capitale esistente, che eguaglia 54, ma anche fa
quantitd di investimenti necessaria per dotare ogni
auovo lavorarore di capitale. Lammontare di in-
vestimenti necessario a tale scopo & nk, perché n
sono i nuovi lavoratori che entrano nella forza la-
voro ogni anno e £ ¢ lo stock di capitale per cia-
scun lavoratore. Lequazione mostra che la cresci-
ta della popolazione riduce I'accumulazione di ca-
pirale per lavoratore esattamente come gli am-
mortamenti: gli ammortamenti riducono £ in mi-
sura dell'usura del capitale dovura all'veilizzo, men-
tre la crescita della popolazione lo fa diluendo un
dato stack di capitale su una popolazione di lavo-
rarori pitt vasra.b

La nostra analisi della crescita della popolazio-
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Investimenti,
investimento di
sviluppo uniforme

Investimenti di sviluppo
uniforme. (8 + n)k

k* Capitale per lavoratore, &

R
Stato stazionario

ne procede come quelle sviluppate in precedenza:
dapprima sostituiamo sf(k)-a i, riscrivendo l'e-
quazione come

Bk=sf(B) — (6 + n)b

Per vedere come si determina lo stock di capitale
per laveratore di stato stazionario, si ricorre a un
diagramma analogo a quello della figura 7.11, che
amplia 'analisi della figura 7.4, includendovi gli
effetti della crescita della popolazione. Una eco-
nomia si trova in stato stazionario se il capitale per
lavoratore & costante. Come git in precedenza, de-
signiamo il valore di £ di stato stazionario con 4*.
Se k & minore di £, gli investimenti superano gli
investimenti di sviluppo uniforme e £ tende ad au-
mentare; se £ & maggiore di 4%, gli investimenti
sono inferiori a quelli sviluppo uniforme, e 4 ten-
de a diminuire.

Nello stato stazionario Peffetto positivo degli
investimenti sullo stock di capitale per lavoratore
bilancia esattamente gli effetr negativi degli am-
mortamenti e della crescita della popolazione: que-
sto significa che a £%, Ak=0 ¢ /* = 4%+ nk*. Nel
momento in cui I'economia si trova in staro sta-
zionario, gli investimenti svolgono due funzioni:
la prima & quella di sostituire il capitale svalutaro,
8#; la seconda & quella di provvedere i nuovi la.
voratori di una dotazione di capirale adeguata, nk*,

® Nota matematica. Per ticavare formalmente I'equazi iazi i & si richiede il ri i

‘ ermatica. P < forr quazione della variazione di £ si richiede il ricorso a strumenti algebrici, Si
noti che Ia' variazione di £ per unit di tempo & db/dr = d(K1L)Idr. Applicando Ja regola dellz derivara di d:riva(a.g;ossiamt;
riscrivere ['equazione come dk/ds = (i TINKId)) — (KIZY(dLIds), Sostituendo nell'equazione di/dt = I~ 5K e (JL/4TVII =

1. con qualche passaggio =i arviva all’equazione del testa.

Figura 7.11 La ere
scita della popola-
zione nel modelo ¢
Solow
Come l'ammorta-
mento, la crescita
della popolazione &
una causa della ridu-
zione dello stack di
capitale per lavorato-
re. Se 1 & i} tasso di
crescita della popola-
zione ¢ 8 il tasso di
ammortamento, (6 +
n)k rappresenta gli
investimenti di svilup-

pe uniforme, ovvero I;
quantiti di investi-
menti necessaria per
mantenere inalterara
la doazione di capi-
tale per lavoratore, £.

Affinché Veconomia
sia in stato staziona-
rio, gli investimenti

1f(#) devono com-
pensare gli effere

degli ammortamenti
¢ della crescita della

popolazione (8 + n)4.

Tale condizione corri-

sponde al punto di

intersezione delle due

curve rappresentate
nel grafico.
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Gli effetti della crescita della popolazione

La crescita della popolazione agisce sul modello di
Solow in tre modi. In primo luogo, ci avvicina a
una spiegazione di una crescita sostenuta e persi-
stente: nello stato stazionario, con la popolazione
in crescita, il capitale per lavoratore e la produzio-
ne per lavoratore sono costanti. Ma dato che la for-
za lavoro aumenta a un tasso #, il capitale forale ¢
la produzione totale debbono crescere al medesi-
mo tasso 7. Dunque, anche se la crescita della po-
polazione non & in grado di spiegare il migliora-
mento persistente del tenore di vita (dato che, nel-
lo stato stazionario, il prodotto aggregato per la-
voratore & costante), esso pud contribuire a spie-

Investimenti, investimenti
di sviluppo uniforme

1. Un'auménto
deltasso di

créescita della .
popoldzione ...

;- 2 .ridice
lostock di -
capitale di
stato

. stazionario -

: | :
k% D k% Capitale per lavoratore, k

Figura 7.12 Gli effetti della crescita della popolazione

Un aumento del easso di crescita della popolazione da n; a n, provoca lo spostamento
verso Falto della curva che rappresenta gli investimenti di sviluppo uniforme; il nuave
stato stazionario, £4, ha uno steck di capitale per lavoratore inferiore a quello dello
stato stazionario iniziale, &7, Dunque il modello di Solow prevede che Ie economic
con tassi di crescita dell2 popolazione piit clevati abbiano livelli di capiale per lavora-
tore piit bassi e, quindi, minori livelli di reddito pro capite.

CANALIST,
DI UN CASO

Tomiamo alla domanda che i siamo posti all'ini-
zio del capitolo: perché il tenore di vita varia cost
tanio nei diversi paesi del mondo? Lanalisi che ab-
biamo testé concluso suggerisce che una delle ri-
sposte potrebbe essere la crescita della popolazio-
ne. Secondo il modello di Solow un paese con un
tasso di crescita della popolazione particolarmen-
te elevato avra un basso stock di capitale di staro

seazionario per lavoratore ¢, di conseguenza, un

© 68-05-0777%,

gare la crescita persistente della produzione tord
In secondo luogo, la crescita della popolaziofé]
ci fornisce un'ulteriore spiegazione del fatro che 3
cuni paesi sono ricchi e altri poveri. Consideriam
gli effecti di un aumento della crescita della pop
lazione. La figura 7.12 mostra che un aumento d
tasso di crescita della popolazione da #,
ce il livello di capitale per lavoratore di stato s
zionario da 47 a £3. Dato che £#* & pilt basso ¢
= f(#*), anche il livello di produzione per lavot
tore y* & pitt basso. Il modello di Solow preve
dunque che i paesi con un tasso di crescira del
popolazione pit elevato hanno livelli di PIL pr]
capite pilr bassi.
Infine, la crescita della popolazione influenza ik
nostro criterio per determinare il livello di capisy
le della regola aurea (che massimizza il consume
Per valutare come cambia tale eriterio, si ramm
che il consumo per lavoratore &

c=y—i

Poiché il prodotto di stato stazionario & f{£*)
investimenti di stato stazionario sono {§ + m)&
possiamo esprimere il consumo di stato stazion:
rio come .

c=f") - (5 + n)k*
Utilizzando la medesima procedura utilizzata pre
cedentemente, si giunge alla conclusione che il li;
vello di £* che massimizza il consumo & quello pct
cui
PMK=8+n
o, analogamente,

PMK-8=n

Nello stato stazionario della regola aurea il pro
dotto marginale del capirale al netto degli am¢
mortamenti & uguale al tasso di crescita defia po-
polazione. ‘

MR ITRY

Reddito pro capite neJ 1992
(scala logaritmica)
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 Iativo agli stessi 84 paesi gia presi in considerazio-
n¢ nella precedente analisi di un caso precedente
“{r nella figura 7.6). 1l grafico mostra che i paesi

«n un tasso di crescita della popolazione pit ele-

vite tendono ad avere livelli di reddico pro capite

piit bassi, I dati internazionali sono coerenti con
fe previsioni del nostro modello: il tasso di cresci-

i della popolazione & una delle determinant del
- wiore di vita di un ncse,

. T'ale concligione non & irrilevante per i gover-
i chi conduce la lotta contro la povertd, come i
consiglieri che la World Bank invia nei paesi in via
di sviluppo, spesso sostiene la necessita di ridurre
la fertilitd arrraverso I'educazione sessuale, if con-
trollo delle nascite e I'aumento delle opportunica

LA CRESCITA DELLA POPOLAZIONE NEL MONDO

basso livello di produzione per lavorarore. In aler
parole, una forte crescita della popolazione tende
a impoverire un paese, rendendo pit difficile man-
tenere un livello adeguaro di capitale per lavora-
tore, se il numero def lavoratori aumenta rapida-
mente, Per verificate se tale previsione trova ri-
scontro nella realtd, prendiamo in consideraziont,
i dati internazionali.

di lavoro per le donne. La Cina ha perseguito il
medesimo fine con provvedimenti autoritari, che
permettono a ogni coppia di avere un sole figlio.
Se il modello di Solow & corretto, questo, come al-
iri provvedimenti orientari a ridurre il tasso di na-

“¥igiiea 7.13 Dati internazionali su crescita della popolazione e reddito pro eapite

Wiesto grafico a dispersione illustra I'esperienza di 84 paesi ¢ dimostra come i paesi con cassi elevai di crescita della popola-
wini-rendano ad avere bassi livelli di reddito pro capite, come prevede il imadello di Solow, )

Robert Summers e Alan Heston, Supplement (Mark 5.6) a nThe Penn World Table (Mark 5): An Expanded Ser of
oational Comparisons 1950-1988n, Quarterly Journal of Economics (maggio 1991), pp. 327-368.

100000 |-
Germania
Duanimarca Ve usa
. | / 'L Canada
w 5 gy 2 b
B oW " Tsrael
LB a _ Tsraele
10000 F,;Inn:l'i: “.Giapponc Singapore Messico @ .
. Francia = A
lalia = » . -
Egum. .,Brnsllc- . -
B
%
: : :\:.. #8 Pakistan Costa .
A Perdt - e d'Avorio
1000 + Indonesia g \ = Camcmn.\ w =
w “a u \ Kenva
= ,Indm L Zom A\ -
w = Y, Zimbabwe
, Ciad Uganda
100 1 1 1 {
0 1 2 3 4

Crescita percentuale annua della
popolazione (media 1960-1992)

talich, nel lungo periodo fart aumentare il reddito
pro capite.

NelPinterpretare i dari internazionali, perd, &
importante ricordare sempre che un nesso di rela-
zione non & necessariamente un nesso di causali-
. T dati che abbiamo analizzaco rivelano che, nor-
malmente, un basso tasso di crescita della popola-
zione & associato a un elevato livello di reddito pro
capite, € il modello di Solow offre una spiegazio-
ne plausibile a questo fatto. Ma sone verosimili an-
che altre spiegazioni: potrebbe darsi che un livel-
lo di reddito elevato sia causa, e non effetto, della
minore crescita della popolazione, rendendo pits
accessibili le tecniche di controllo delle nascite. I
dati internazionali possono aiutarci a valutare una
teoria della crescita, come il modello di Solow, per-
ché ci mostrano se le previsioni del modello sono
coerenti con la realth; ma, spesso, sono molte le
teotie che possono offrire una spiegazione al me-
desimo daro di farro.

147

1.4 Conclusioni

In questo capitolo abbiamo cominciato a costrui-
re il modello di crescitz di Solow. [l madello, nel-
la forma fin gqui raggiunta, moswa che il risparmio

La figura 7.13 & un disgramma a dispersionc re

e la crescita della popolazione determinano lo stock
di capitale di stato stazionario dell’economia e, di
conseguenza, il livello di reddito pro capite di sta-

to stazionario. Come abbiamo visto, il modello rie-
sce a descrivere molt aspertd delle csPcricnzc teali
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di crescita, come la ragione per cui Germania e
Giappone, usciti a pezzi dalla seconda guerra mon-
diale, sono riusciti a crescere tanto rapidamente, o
quella per cui i paesi che risparmiano e investono
molto sono piis ricchi dei paesi che risparmiano e
investono poco, o quella per cui i paesi con i tassi
di crescita della popolazione pii: elevati sono pitt
poveri di quelli con i tassi di crescita della popola-

zione pilt contenuti.

Cid che, comunque, il modello non riesce;
spiegare, & la crescita prolungata che osservia {
in molt paesi; nel modello di cui a questo- pudi
disponiamo, quando una economia raggiunipd
stato stazionario, la produzione per lavoratore ¢
sa di crescere. Per spiegare il perdurare dellaer
scita,dobbiamo inurodurre nel modello il progre
tecnologico. Cosa che faremo nel capitolo che

TN STTEST

L. 1l modello di crescita di Solow mastra che, nel lungo perioda,
il tasso di risparmio di una economia determina la dimensione
dello stock di capitale e, di conseguenza, il volume di produ-
zione: quanto pili elevato & il tasso di risparmio, tanto pits ele-
vati sono lo stock di capitale e il livello di produzione.

2. Nel modello di Solow un aumento del tasso di risparmio gene-
ra un periodo di rapida crescita ma, alla fine, la crescita tende a
rallentare, raggiungendo un nuovo stato stazionario. Cos), seb-
bene un tasso di risparmio elevato possa produrre un elevato
stock di capirale di stato stazionario, non pubd generare una cre-
scita economica duratura.

3. ivello di capirale che massimizza il consumo di staro stazio-

nario & derto livello di capitale della regola aurea. S¢ una
nomia dispone di un capirale in eccesso rispetto al livelly defl’
regola aurea, riducendo il tasso di risparmio si aumenta i livel;
lo del consumo immedi tes al coji
trario, sc il capitale & inferiore al livello della regola aurca, il i
cesso di aggiustamento impone un periodo di investimenti s
stenuti ¢, quindi, una contrazione temporanea dei consumi;
4. Il modello di Solow dimostra che il tasso di crescita dellis
polazione di una cconomia & un'altra determinante di lungo
riodo del tenore di vita: quanto pitt elevaro & il tasso di crescity
della papolazione, tanto inferiore & il livello della produzisiin
per lavorartore.

e e perr

Livello di capitale della regola aurea (p.
140)

ONGETTI FONDAMENTALY

Modello di crescita di Solow (p. 132)

Stato stazionario (p. 135)

1. In che modo, nel modello di Solow, il tasso di risparmio in-
fluenza il livello del reddito di stato stazionario?

2. Perché chi determina fa politica economica di una nazione po-
wrebbe scegliere il livello di capitale della regola aurea?

3. Un governo portrehbe scegliere uno stato stazionaria 2 cui cor-

T DOMANDE DY RIPASSG T

risponde un livello di capirale superiore a quello della regolian:”
rea? E uno con un livello inferiore? Morivate le risposte. |
4. In che modo, nel modello di Solow, il tasso di crescita della oy,
polazione influenza il livello di reddito di stato seazionario? I 3
che modo influenza il tasso di crescita di staro stazionario?

1. Tl paese A ¢ il paese B hanno entrambi funzione di produzione

Y= FK, L) = KV2p2

(2) La funzione di produzione ha rendimenti di scala costanti?
Dimostratelo.

(b) Qual & la funzione di produzione per lavoratore y=flk)?

(c) Ipotizziamo che in nessuno dei due paesi vi sia popolazio-
ne in crescita o progresso tecnologico e che il capitale si de-

prezzi al tasso del 5% all'anno. Ipotizziamo, inoltre, chie it
paese A abbia un tasso di risparmio del 10% dells prodiis *.;
zione all'anno ¢ il paese B, del 20%. Usando la risposta dat
al punto (b) e la condizione di stato stazionario che egut
glia gli investimenti agli ammorctament, trovate lo stock di
capitale di stato stazionario per ciascun paese. Travate, ingl
tre, i livelli di stato stazionario del reddito per lavoratore e ¢
del consumo per lavoratore.

o

ATITZR

‘1) Ipotizziamo che entrambi § paesi partano con uno stock di
" capitale per lavoratore pari a 2. Quali sono i livelli di red-
dito per lavoratore ¢ di consumo per lavorarore? Rammen-

ferenza tra investimenti e ammortamenti, calcolate come,
in entrambj i paesi, lo stock di capitale per lavoratore si evol-
va nel tempo. Per ogni anno, calcolate il reddito per lavo-
ratore e il consumo per lavoratore, Dopo quanti anni il con-
sumo per lavoratore del paese B sara superiore quello del
paese A?

1, Nellanalisi della crescita di Germania e Giappone nel dopo-

. Buerra, il testo ha illustrato cosa accade quando un evento bel-
lico distrugge una parre dello stock di capitale. Supponiamo,
invece, che la guerra non distrugga lo stock di capirale, ma pro-

* . vachi un elevato numero di morti che riduce la forza lavoro.

(a) Qual ¢ I'efferro immediato sulla produzione torale e sulla
preduzione pro capite?

th) Ipotizzando che il rasso di risparmio rimanga invariato e
.che, prima della guerra, 'economia si trovasse jn uno stato
stazionario, cosa accade nel periodo postbellico alla produ-
zione per lavoratore? Nel periodo postbellico i tasso di ere-
scita della produzione per lavoratore & minare o maggiore

~ della norma?
- Consideriamo una economia descrirta dalla funzione di pro-
duzione ¥'= FK, L) = K03[07,

{a) Qual & Ia funzione di produzione per lavoratore?

{h) Iporizzando di trovarsi in assenza di crescita della popola-
zione e di progresso tecnologico, trovate lo stock di capita-
le per lavoratore di stato stazignario, il predotio per tave-
ratore ¢ il consume per lavoratore in funzione del rasso di
risparmio e del tasso di ammortamento.

te) Ipotizzando che il tasso di 2mmortamento sia del 10% al-
l'anno, costruite una tabella che mostri lo stock di capirale
per lavoratore di stato stazionario, il prodotto per lavorato-
re e il consumo per lavorarore per tassi di risparmio nullo,
del 10%, del 20%, del 30% ecc. (per farlo, vi sarh necessa-
ria una calcolatrice in grado di risalvere calcoli esponenzia-
li). Quale tasso di risparmio massimizza la produzione per
lavoratore? Quale massimizza il consumo per lavoratore?

{d) (Pils difficile.) Ricorrete a strumenti algebrici per calcolare
il prodotro marginale del capitale. Aggiungere alla rabella
che avete costruito il pradotto marginale del capitale al net-
to degli ammortarnent per ciascun tasso di risparmio. Cosa
evidenzia la tabella?

- LEconamic Report of the President degli Stati Uniti per 'anno

1983 conteneva la seguente dichiarazione: «dedicare una quo-
"1 maggiore del prodotto nazionale agli investimenti contribuira
a ripristinare una crescita pitt rapida della produttiviti e del te-
nore di vitan. Concordate con questa dichiarazione? Motivate
la risposta.

- Un'intecpretazione della funzione di consumo afferma che i la~

voratori hanna una clevata propensione a consumare il proprio

tando che la variazione dello stock di capitale & pari alla dif-
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reddito, mentre i capitalisti hanno una bassa propensione

consumo. Per verificare le implicazioni di rale interpretazior

ipotiziamo una economia in cui rueti i redditi da lavoro ve
gano completamente consumati e rurti  redditi da capitale cor
pletamente risparmiati. Dimostrate che. sc i farrori di prod

zione venissero remunerati al proprio prodotto marginale, u

siffatta economia raggiungerebbe il livello di capitale della ¢

gola aurea. (Suggerimento. Partite dall'idencita rra risparmio
investimenti, per poi ricorrere alla condizione dello stato sc
zionario che vuole gli investimenti uguali alla somma di an
mortamenti e crescita della popolazione, rammentando che
risparmia, in questa economia, & pari ai redditi da capitale.)

6. Molti demografi prevedona che nel ventunesima secolo gli S¢
ti Uniti avranno crescita zero della popolazione, contro una m.
dia dell'1% all'anno nel corso del ventesimo secolo. Ricorre
al modello di Solow per prevedere gli efferti del rallentament
della crescita della popolazione sulla crescita della produzior
torale e sulla crescita della produzione pro capite. Consideral
gli effetti sid nello stato stazionario sia nella transizione tad
versi stati stazionari,

7. Nel modello dj Solow la crescita della popolazione implica, ne
lo stato stazionario, una crescita della produzione rotale, m
non di quella per lavoratore. Ritenete che rale conclusione ss
rebbe valida anche in presenza di funzioni di produzione co:
rendimenti di scala crescenti o decrescenti? Motivate la rispa
sta. (Per la definizione di rendiment; di scala crescenti o decre
scenti, vedi cap. 3, «Problemi e applicazionin, problema 2.)

8. Considerare in che modo la disoccupazione pud influenzare i
modello di crescita di Solow. Supponete che la funzione di pro
duzione sia ¥'= K[(1 — )£]' %, in cui K&l capitale, L la for
za lavoro e # il tasso naturale di disoccupazione. H tasso di ri
sparmio &, la forza lavoro cresce a un tasso e il capitale si de
prezza al tasso 8.

(a) Esprimete il prodotto per lavoratore {y= Y/L) corue fun.
zione del capitale per lavoratore (k= K1L) e del tasso natu-
rale di disoccupazione. Descrivee Io stato stabile dell'eco-
nomia.

(b) Supponete che un cambiamento della politica economica
del governo faccia ridurre il tasso naturale di disaccupazio-
ne. Descrivete come tale cambiamento influenza il prodot-
10, sia nel breve sia nel lungo periodo. Leffetro in stato sta-
zionario & maggiore o minore di quello immediaro? Spie-
gate.

9. Scegliete a discrezione due paesi: uno ricco e uno povero e in-
dividuatene il reddita pro capite. Per entrambi i paesi trovate
dati carateeristici che possano contribuire a spiegare la differenza
di reddito: tasso di investimento, tasso di crescita della popola-
zione, livello d'istruzione, ecc. (Suggerimento. 11 sito internet
dells World Bank, www.worldbank.org & una delle possibili fon-
ti di questo genere di dati). In che modo potete stabilire quale
di questi facori ha la maggiore responsabilica per la differenza
rilevata nel reddito pro capite? ’
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Ce qualche prapredinento che il governo indiana possa
presiderc per far crescere leconomia dell India come quell
dell lndonesia a dell Egitto? E s ot qual 8, csattamente? E

se non ¢, che cosa nella suarura dell Inelian lo rende
frnpassibile? Le conseguenze per il benessere materinle degli
uosnini implicite in domande come queste sana
seupefacentiz wma volta che f comincia a parsele, b difficile
pensire ad aliro,

Robert £, Lucas, [r.

In questo capitolo continuiamo Panalisi delle for-
ze che governano la crescita economica di lungo
periodo. Partendo dal modello di crescita sempli-
ficato, elaborato da Solow: ci poniamo tre nuovi
obiettivi.

1l nestro primo obietcivo & rendere il modello
di Solow piit generale e pii: realistico. Nel capita-
lo 3 abbiamo visto che capitale, lavoro e tecnolo-
giasono le determinanti fondamentali della pro-
duzione di beni e servizi di una nazione. Nel ca-
pirolo 7 abbiamo sviluppato il modello di Solow
permostrare che variazioni del capitale (risparmio
¢ investimenti) e della forza lavoro (crescita della
popolazione) influenzano la produzione dell’eco-
nomia. Ora siamo pronti a introdurre nel model-
lo la terza fonte di crescita: le innovazioni tecno-
logiche.

1l nostro secondo obiettivo & esaminare il mado
in cui la politica economica di un governo in-
fluenza il livello e la crescita del tenore di vita di

una nazione. In particolare. vogliamo rispondere

a quattro domande: (1) fa societit di cui facciamo
parte dovrebbe risparmiare di piti o di meno? (2)
La politica cconomica pud influenzare il tasso di
risparmio? (3) Ci sono tipi di investimento che lt
politica economica dovrebbe incentivare, in par-
ticolare? (4) La politica economica pud fare au-
mentare il tasso di progresso tecnologico? 1l mo-
dello di crescita di Solow ¢& il sistema di riferimento
che utilizzeremo per dare una risposta a queste do-
mande.

Il nostro terzo obiettivo & passare dalla teoria
alla pratica, ovvero stabilire se e quanto il model-
lo di Solow si adatta ai facti reali. Durante gli anni
1990 diversi studiosi hanno sottoposto a verifica
le previsieni del modello di Solow e di altei mo-
delli di crescita economica. Il risultato & che il bic-
chiere &, alla stesso rempo. mezza vuoto e mezz
piena. Il modello di Solow pud gettare molta luce
sulle esperienze di crescita di diverse economie, na
& ben lontano dal poter esscre considerato 'ultina
parola sull'argomento.

1l nostro quarto, e ultimo. obiettivo & analizz-
re cid che il modello di Solow nan prende in con-
siderazione; come abbiamo gid affermaco, i ma-
delli aiuranoe a capire il mondo, semplificandolo.
Quindi, dopo avere complerato Manalisi di un mo-
dello, & importante stabilire se esso impone sem-
plificazioni eccessive. Nell'ultimo paragrafo ess-
mineremo un nuovo gruppo di teorie, dette reoric
della crescita endogena, che mirano a spiegare il pro-
gresso tecnologico, considerato esogeno nel mo-
dello di Solow.

BR-08-07773-X

.1 Il progresso tecnologico nel modello
di Solow

Finora il nostro modello ha ipotizzaro che il rap-
porto tra i fatcori di produzione capitale e lavoro
¢ la produzione di beni e servizi sia costante. Ma
it modello pud essere modificato in modo da in-
cludere il progresso tecnologico esogeno, che col
tempo fa aumentare la capacita di produzione di
una socierd.

1'efficienza del lavoro

Per introdurre il progresso tecnologico, dobbiamo
partire dalla funzione di produzione, che mette in
relazione il capitale totale, &, e il lavoro rowale, L,
won la produzionc totale, Y. Fino a questo mo-
inento abbiamo consideraco una funzione di pro-
Jduzione

¥=FK L)
Ora scriviamo la funziene di produzione come
Y=FKLxH

dove £¢& una nuova (¢ in qualche misura aseratea)
wriabile detta efficienza del lavoro. Lefficienza del
lavoro vuole essere un indice della conoscenza dei
metodi di produzione: se la tecnologia disponibi-
v migliora, aumenta efficienza del lavoro. Per
viempio, l'elficienza del lavoro & aumentarta all’i-
nizio del ventesimo secolo, quando la catena di
montaggio ha trasformaro la produzione indu-
striale, ed & aumentata ancora quando, negli ulti-
wi decenni del ventesimo secolo, si ¢ diffusa ca-
pillarmente Uinformatizzazione. Lefficienza del la-
voro & aumentara anche in corrispondenza del mi-
plioramento delle condizioni di salute, dell’istru-
sione e delle capacith professionali della forza la-
VITO,

1 termine L X £ tiene conto del numero di la-
voratori, L, e dell’efficienza del lavoro, E, per mi-
surare il numero di lavoratori effettivi, La nuova
funzione di produzione stabilisce che la produzio-
ve totale, ¥ dipende dal numero di unita di capi-
Lile, K, e da quello di lavoratori efficienti, L X E:
amenti dell'efficienza def lavoro, £, equivalgona,
a et gli effeted, ad aumenti della forza lavoro, L.

Lipotesi piit semplice riguardo al progresso tec-
nulogico & che esso faccia aumentare I'efficienza
del lavoro £a un tasso costante g Per esempio, se
= 0,02, ogni unith di lavoro diventa pilt efficiente
dil 2% ogni anno e la produzione aumenta come
s It forza lavoro fosse aumentaca del 2%. Questo
ywenere di progresso tecnologico & detro labor-aug-
wicting, e g & detto tasso di progresso tecnalogi-
o labor-augmenting. Poiché la forza lavoro. .

8. La crescita economiva, 11

cresce a un tasso #, e I'efficienza di ogni unira di
lavoro, E, cresce a un tasso g, il numero dei lavo-
ratori effettiva, L x E, cresce al tasso n + g.

Lo stato stazionario in presenza di progresso
tecnologico

Esprimere il pragresso tecnologico come labor-aug-
menting, significa assimilarlo alla crescita della po-
polazione. Nel capitolo 7 abbiamo analizzato Ie-
conomiia in termini di quantici per lavoratore, con-
templando anche Iipotesi di un numero di lavo-
ratori variabile nel tempo; ora passeremo all'ana-
lisi dell'economia in termini di quantich per lavo-
ratore effertivo, passando, poi, al caso del numera
di lavoratori effettivi in crescita.

Per raggiungere tale obiettivo, dobbiamo rifor-
mulare Ia nostra notazione algebrica. Abbiamo ara
il capitale per lavoratore effertivo b= K/(L X E) ¢
il prodotto aggregato per lavoratore efferrivo y =
YL x E) e, sulla base df wli definizioni, possia-
mo ancora scrivere y = f (k).

Questa notazione non & nuova come appare: se
manteniamo costante ['efficienza del lavoro, £, at-
tribuendole valore unitario, orreniamo esattamen-
te Ia notazione che abbiamo utilizzaro fino a que-
sto momento ¢ le nuove definizioni di ke diysi
riducono a quelle con cui abbiamo git acquistaro
familiarich, Ma, nel caso in cui U'efficienza del la-
voro aumenti nel tempo, dobbiamo rammentare
che ke y si riferiscona ora a quantita per lavorato-
te effettivo (e non per individuo).

La nostra analisi dell'economia procede esarta-
mente come nel caso della disamina della crescita
della popolazione. Lequazione che illustra la cre-
scita di £ nel tempo diventa ora

Ak=sfth) ~ (B8 +n+ gk

Come in precedenza, la variazione dello stock di
capitale, Ak, eguaglia la differenza tra investimen-
ti £ (%) e investimenti di sviluppo uniforme (5 +
1+ g)k. Adesso, perd, dato che £ = K/(L x E), gli
investimenti di sviluppo uniforme comprendono
tre termini: per fare in modo che £ sia costante, 84
deve sostituire 'ammortamento del capitale, nk
deve fornire una dotazione di capitale ai nuovi la-
voratori e gk deve dotare di capitale i nuovi «lavo-
rarori effectivin, creati dal progresso recnologico.
Come illustra la figura 8.1, l'introduzione del
progresso tecnologico non altera in maniera fon-
damentale la nostra analisi dello stato stazionario.
Esiste un livello di 4, denominaro &7 per il quale
il capitale per lavorarore effettivo € la produzione
per lavoratore effettivo sono costanti. Come in pre-
cedenza, lo stato stazionario rappresenta Iequili-

brio di lungo periodo dell'cconomia.
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imenti. investimenti

di sviluppo uniforme

Investimenti di sviluppo
uniforme. (6 + n + gk

Investimenti. sf(k}

Stato. .
staziongrio

Figura 8.1 1 pro-
gresso tecnologico e
il modello di crescita
di Solow

Una crescita del pro-
gresso tecnologico
labor-augmenting al
rasso g influenza il
maodello di Solow in
moda simile a quelio
della crescita demo-
grafica n. Con k defi-
nito come capitale per
favoratore effectivo,
aumenti del numero
di lavorarori effectivi
dovuti al progresso
tecnologica tendono
a far diminuire £~
Nello stata staziona-
rio, gli investimenti
sF (k) sono esattamen-
te uguali alla somma
di ammormamento,
crescita della popola-
zione ¢ progresso tec-
nologico.

k*  Capitale per lavoratore effettivo, k

Gli effetti del progresso tecnologico
Latabella 8.1 illustra il comportamento delle quat-

. tro variabili fondamentali nello stato stazionario,

in presenza di progresso tecnologico. Come ab-
biamo appena visto, nello stato stazionario il ca-
pitle per lavoratore effertivo & costante. Dato che
y=f{k), anche il prodotto per lavoratore effettivo
& costante; rammentiamo, perd, che l'efficienza di
ogni singolo lavoratore cresce a un tasso g: ne con-
segue che il prodotto per lavoratore (Y/L =yx E)
cresce al medesimo tasso g. Il prodorto totale [V'=
y=(Ex L)) cresce al tasso n + Fa

Grazie all'introduzione del progresso tecnolo-
gice, il nostro modello pud finalmente spiegare la
crescita sostenuta e persistente del tenore di vita
chesi osserva tanto spesso nella realtd; abbiamo
ciot dimostrato che il progresso tecnologico pud
gemerare una crescita permanente del prodotto ag-
gregato per lavoratore, diversamente da un eleva-
to tsso di risparmio, che riesce a generare una cre-
sciw sostenura solo fino a quando viene raggiun-
10 un nuovo stato stazionario. Nel momento in cui
unaeconomia si trova nello stato stazionario, il tas-
so di crescita del prodotto per lavoratore dipende
esclusivamente dal tasso di progresso tecnologico.
Secondo il modello di Solow, solo i{ progresso recno-
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logico pud spiegare una crescita persistente del tenare
di vita.

Lintroduzione del progresso tecnologico nel
modello medifica anche la condizione della rego-
la aurea. 1l livello di capitale della regola aurea si
definisce ora come quello corrispondente allo sta-
to stazionario che massimizza il consumo per la-
voratore effettivo. Replicando gli argomenti che
abbiamo utilizzato in precedenza, possiamo di-
mostrare che il consumo di stato stazionario per
lavorarore effettivo &

= k")~ (6 +n+ gk

1l consumo di stato stazionario si massimizza per

PMK=8+n+g
ovvero per

PMK-8=n+g
Dunque, al livello di capitale della regola aurea, il
prodotto marginale netto del capitale, PMK -8,
& uguale al tasso di crescita del prodotro totale, #
+ g Dato che le economie reali sperimentano sia
crescita della papolazione sia progresso tecnologi-
co, per valutare se dispongano di un livello di ca-
pitale superiore o inferiore a quello di stato sta-

zionario della regola aurea, dobbiamo ricorrere a
questo criterio,

8.2 Le politiche per promuovere la
crescita

Avendo utilizzato il modello di Solow per svelare

i rapporti tra le diverse fonti di crescita economi- .

ca, possiamo ricorrere alla teoria per indirizzare il
nostro pensiero per quanto riguarda la politica eco-
nomica.

Valutare il tasso di risparmio
Secondo il modello di crescita di Solow, P'entich del

risparmio e degli investimenti di un paese & una * 1

delle determinanti fondamentali del tenore di vita
dei suoi cittadini. Cominciamo la nostra discus-

“Tikiella 8.1 Tasso di crescntadxﬂsmto stﬁz‘lonano ;.lel modell dl Solow éori ﬁfb:g"r;:'s‘siwltécdol‘ug:ico -

Simbolo

Tasso di crescita di stato stazionario

Varibile

Capitale per lavoratore effettivo k=KIEx L) 0
Pradorto per Javoratore effertivo y=YNEX L) =f(k) 0
Prodotto per lavoratore YiIL=yx E g
Prodotto torale Y=yx(Ex]) ntg
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sione sulla politica economica ponendoci una do-
manda che sorge spontanea: il tasso di cisparmio
di una data economia & giusto, troppo basso o trop-
po alto? Risponderemo ricorrendo all'esempio de-
gli Stati Unixi.

Come abbiamo visto, il rasso di risparmio de-
termina il livello del capitale e della produzione di
stato stazionario. Uno specifico tasso di risparmio
corrisponde allo stato stazionario della regola au-
rea, ciod quello in cui & massimo il consumo per
lavoratore e, quindi, il benessere economico, La re-
gola aurea & dunque la pietra di paragone alla qua-
le confrontare P'economia statunitense.

Per stabilize se I'economia si trova al livello del-
la regola aurea, al di sopra o al di sotto di questo,
dobbiamo confrontare il prodotto marginale del
capitale al nerto degli ammortamenti (PMK - 8)
con il tasso di crescita della produzione totale (n
+ g). Come abbiamo stabilito in precedenza, nel-
lo stato stazionario della regola aurea PMK— § =
n+ g. Se 'economia opera con un capirale infe-
riore a quello corrispandente allo stato stazionario
della regola aurea, la regola del prodotro margina-
le decrescente ci dice che PMK'~ 8 > n+ g. In que-
sto caso un aumento del rasso di risparmio con-
durr, nel tempo, a uno stato stazionario con con-
sumi pil1 elevai. Se, al contrario, 'economia ope-
ra con un livello di capitale troppo alto, allora PMK
~ 8 < n+geil tasso di risparmio dovrebbe essere
vidotro.

Per poter compiere questo confronto in una eco-
nomia reale come quella degli Stati Uniti, dob-
biamo disporre di una stima del rasso di crescita
(n+ g) e del prodotto marginale netto del capita-
le (PMK — 8). 1l PIL reale degli Stati Uniti cresce
mediamente del 3% all'anno, percui (n+g) =
0,03. Possiamo stimare il prodotto marginale net-

to del capitale negli Srati Uniti sulla base dej se-

guenti tre fatti:

1. Lo stock di capitale & circa 2,5 volte il PIL an-
nuale.

2. Lammortamento del capitale & circa il 10% del
PIL.

3. 1l reddito del capitale & circa il 309% del PIL.

Ricorrendo alla formulazione algebrica del nostro
modello (e alla conclusione a cui siamo giunt nel
capitolo 3, per cui i proprietari del capitale otten-
gono una remunerazione pari a PMK per ogni uni-
ta di capirale), possiamo descrivere questi tre fatri
cosl:

1 k=25y
2,0k=0,1y
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3, PMK % =03y

Risolviamo rispetto al tasso di ammortamento 8,
dividendo P'equazione 2 per I'equazione 1:

Bklik=(015)1(2,5y)
8=0,04

E risolviamo rispetto al prodotto marginale del ca-
pitale PMK, dividendo I'equazione 3 per l'equa-
zione 1:

(PME kY k=(0.35)/(2,55)
PMK =012

Ogni anno, dunque, lo stock di capirale subisce
un deprezzamento del 4%, e il prodotto margina-
le del eapitale & circd del 12%. 1! prodotto margi-
nale netto del capitale (PAJK — 8) & pari a circa
1'8% all'anno. K

Scopriamo cosi che il rendimento del capitale
(PMK - & = 8% all'anno) & di gran lunga supe-
riore al rasso di crescita medio dell’economia (n +
£= 3% all'anno). Questo fatto, associato all'ana-
lisi precedentemente svolta, indica che, nell’eco-
nomia americana, il capitale ¢ ben al di sorto del,
livello della regola aurea. In altre parole, se gli Sra-
ti Uniti risparmiasscro e investisscro una quota piis
elevaca del proprio reddiro, crescerebbero piit ra-
pidamente e raggiungerebbero, nel tempo, uno sta-
to stazionario a cui corrisponde un livello di con-
sumo superiore. Questa conclusione suggerisce che
i politici dovrebbero voler aumentare il tasso di ri-
sparmio e di investimenti. In efferti, per alcuni anni
P'accelerazione della formazione di capitale & stato
uno degli obiettivi prioritari della politica econo-
mica.

Variare il tasso di risparmio

Dai calcoli precedenti si deduce che, per far mi-
grare ’economia americana verso lo stato stazio-
nario della regola aurea, i politici dovrebbero far
aumentare il risparmio aggregaro. Ma come pos-
sono riuscirvi? Come abbiamo visto nel capitolo
3, in termini strerramente contabili un risparmio
nazionale pilt elevato pud discendere da un ri-
sparmio pubblico pils elevato, da un risparmio pri-
vato pilt elevato o da una combinazione dei due.
Gran parte del dibattito politico sulla crescita eco-
nomica ruota intorno all'efficacia relativa dei due
strumenti alternativi.

Il modo pi: diretto con cui i governi possono
influenzare il risparmio nazionale & atrraverso il ri-
sparmio pubblico, cio la differenza tra quanto il
governo raccoglie attraverso le imposte e auanta
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spende. Se la spesa pubblica eccede i ricavi, si dice
che lo Stato genera un disavanzo (o deficit) 4i bi-
lancio, clie si traduce in un risparmio pubblico ne-
gativo. Come abbiamo visto nel capitolo 3, un di-
savanzo di bilancio induce un aumento dei tassi
d'interesse e spiazza gli investimenti; la conseguente
fiduzione dello stock di capitale & parte dell'onere
del debito nazioniale che gravera sulle future gene-
razioni; Al contrarid, se lo Stato spende meno di
quanto péfcepiscc attraverso il istema tributario,
si dice che genera un avanzo (0 surplus) di bilan-
dio, grazie al quale pud.ridurre parzialmente il de-
bito pubblico e stimolare gli investimenti.

1l governo pud influenzare il risparmio nazio-
nale anché atrraverso il risparmio privato, ciok quel-
lo degli individui e delle imprese. In particolare,
lé decisioni di risparmio degli individui dipenido-
no dd un sistema di incentivi che pubd essere alte-
rato da provvediment di politica economica. Mol-
ti economisti affermano che aliquote fiscali eleva-
te sui‘redditi da capitale (per esempio, le imposte
sui reddici ’impresa), ;iduccndo il rendimento

che si pubd rrarre dal risparmiio, scoraggiano il ri-
sparmio privato, mentre le agevolazioni ¢ le esé
zioni fiscali st piarii di risparmio previdenziale'in-
coraggiano il risparmio privato attraverso un tra
tamento preferenziale della quota di reddito d
stinata a-tali piafi. : LT

Gran parte del disag:céi‘do degli econoimist s :
la politica economica'si forida su una diversira di
opinioni circa Ja reattivith del risparmio privato
agli incentivi. Per-esempio, supponiamo che il go-
vernt aumeriti il tetto di esenzione fiscale perii
sparmio previdenziale: gli individui reagiranno al-
Pincentivo risparmiando di pii? Oppure si limite-
rafing a trasferire risorse da altre formé di rispar-
mio a quelle’in regime di esenzione, riducendo l¢.
entrate tributarie e il risparmio pubblico, seriza al-
cun aumento del risparmio privaco? Chiatamen- |
te, 'opportunita di un.provvedimento in questo
senso dipende dalla risposta che si di a questa do-
marnda. Sfortunatamenté, nonostante le molte ri-
cerche dedicate all’argomento; non & emerso alcun
consenso.

Sono mold i provvedimenti di politica économi-
ca volti a inéoraggiare il risparmio, cortie il tratta-

- mento fiscale preferenziale accordato ai fondi pen-
sione o 2gli accantonamenti di natura, previden-
zialé, ma esiste un elemento dellordifiamento eco-
riotnico che vierie spesso acctsato di riddirre il ri-
sparmio: i sistema della previdénza sociale, La pre-
videnza sociale & un sistema di rasfetimenti con-
figurato in modo da permertere agli anziani di go-
dere di un reddito anche dopo aver cessato I'atti-
vita lavorativa. Negli Stati Uniti quiesti trasferi-
mengi agh anziani sono finanziacf da ur'imposta
sui redditi da lavoro della popolazione in eta lavo-
rativa. Alcuni ritengonio che tale sisterna riduca il
risparrhio privato riducendo 14 necessita dell'indi-
viduo di provvedere a'se stesso in vista della pen-
sione.

Per contrastare la riduzione del risparmio na-
zionale atribuita'al sistéma della previdenza so-
cidle. (Social Sectirity), molti ecohortiisti ne pro-
pongono una radicale riforma, Oggi il sistema &
finanziato per cassa: la maggior parte dei fondi rac-
colti ogni annio attraverso le imposte vengono tra-
sferiti direttamente agli anziani. Uno dei suggeri-
menti & quello di trasformare il sistenia délla pre-
videriza sociale in'un sistema finanziato per com-

. - Lo t

1

1L SISTEMA STATUNITENSE DELLA PREVIDENZA SOCIALE
DOVREBBE ESSERE RIFORMATO?

vrebbe accantonare i fondi raccolti da ciascun la-"

voratore in un fondo fiduciario, per restituirglieli-
—con gli interessi maturari — nel momento in cuj .

raggiunge I'etd pensionabile.-Un sisterna di previ-
denza sociale finanziato per competenza compen- -

serebbe con 'duménto del risparmio pubblico la. .

diminuzitne di quello privaro. .

Una proposta stiettamente cotrelata a questa &
quella della privatizzazione del sistema, che sug- *
gerisce di trasformare questo programima pubbli

co in un sistema obbligatorio di risparmic priva- -

to, simile a un fondo pensione o a un piano di ac:

cumulo a fini previdenziali. In linea di principio * -

la questione del finanziamento per competenza e

quell della privitiziazione’sofic distinti: un siste- "~

ma per competenza potrébibe essere indifferente~"

mente pubblico (nel qual caso, sarebbe lo Statoa’ -

detenere i fondi raccolt) ¢ privato (nel qual caso,
i fondj satebbero rielle mani di istivuzioni finan-
Zlarie). In pratica, perd; le dite questionii sono spés-
50 collegate. Alcuni économisti affermano che un
sistemia pubblico findniiato per competenza sa-

rebbe problematico perché, ddl momento che un - .

siffatto sisterna finitebbe per detenere una quota
molto rilevante della ricchezza nazionale, amplifi-
cherebbe il rgolo dello Stato nell’allocazione del

LU TR SO S :
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" che fondi ingenti Sotto il diretto controllo dello -
* Stato-costituirebbero un incentivo troppo forte alla

riduzione delle imposte o all'aumento della spesa
‘pubblica; questo significherebbe depauperare i fon-

- di stessi e Ainirebbe per promuovere il titorno 2 un

sistema finanziato per competenza. La storia offre

. un certo sostegno a questo timore: chi progetd il

sistémna della Social Security desiderava che il si-
stema accumulasse fondi fiduciari in una misura
‘che non & mai stata raggiunta.

Le questioni in esame hanno cominciato a in-
teressare I'opinione pubblica alla fine degli anni
1990, quando i politici hanno cominciato a ren-

dersi conto che il sistema, come oggi configurato,
" non era sostenibile, dal momento che le risorse rac-

colte attraverso ['imposizione sul reddito da lavo-
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to non erano sufficienti a corrispondere agli an=
ziani i benefici promessi; secondo la maggior par-
te delle.stime e delle proiezioni, il problema si sa-
rebbe manifestato in turta la sua gravich con'il rag-
giungimento, nei primi due decenai del ventune-
simo secolo, dell’erd pensionabile da parte deico-
siddetti baby-boomer (i nati nei due decenni se-
guenti la.seconda guerra mondiale). A soluzione
del problema sono state avanzate diverse proposte:
dal mantenimento del sistema attuale grazie a una
combinazione di maggiori imposte e minori be-
nefici; a un progressivo spostamento verso un'si-
sterna finanziato per competenza, con o senza I'in-
clusione di forme di privatizzazione. Artualmente
la soluzione del problema  ancora oggetto di un
infuocato dibartito.!

Allocare gli investimenti di una economia
1l modello di Solow si fonda sull'ipotesi semplifi-
catrice che esista un solo tipo di capitale. Nel mon-
do, ovviamente, ce ne sono molti: Lé imprese pri-
vate investono in forme tradizionali di capitale,
corie i bulldozer € le acciaierie, o in forme pilt mo-
derne,-come i computer e i robot; gli ‘stati inve-
stono in diverse forme di capitale pubblico, deno-
minate infrastrutture, come strade, ponti e sistemi
fognari: . : :
ltre a queste forme di capitale c'¢ dnche il ca-

pitale umani: le competénze ¢ le conoscenze chei
lavoratori acquisiscono attraverso. istruzione, da
quella obbligatoria nell'infanzia finb all'addestra-
mento sil postd di lavoro in-etd adulta. Sebbene
fa forma pilr semplice del modello di Solow com-
prenda esclusivimente il capitale fisico e non cer-
chi di dare una spiegazione all’efficienza del lavo-
ro, sotto fholti aspetti il capitale umano pud esse-
ré considerato alla stessa stregua del capitale fisico.
Come quello fisico, il capitale umano espande la
riostra capacita di produsre beni ¢ servizi; aumen-
tafe il capitale umano richiede investimenti, che
assumono la forma di insegnanti, biblioreche e
terfipo dedicato allo studio dagli stadenti. Le ri-
cerche piit recenti sulla crescita economica hanno
evidenziato che il capitale umano & importante
quarito quello fisico per spicgare lé differenze di
tenore di vita da un paese all’altro.?

 Politici ¢ pubblici funzionari che cercano di
molare la crescita economica devono confrontarsi
con Ja questione di quale sia fa forma di capitale di
cui il paese ha maggior bisogno: in altre parole, qua-
le forma di capitale gode del prodotto marginale
pits elevato? In buona misira, politici e pubblici
Gunizionart possono affidarsi al-mercaro per distri-

buiire il risparmio disponibile tra dpi alternativi di
investimenti: i settori che offrono il prodotto mar-
ginale del capitale pill elevato saranno quelli pilt di-
sponibili a indebitarsi ai tassi d'interesse di mierca-
to per finariziare nuovi investimenti. Mold econo-
misti sostengono che lo Stato dovrebbe limitarsi
semplicemente a delimitare il campo di gioco & de-
finire regole uguali per rurti (per esempio, facendo
in modo che 14 tassazione che grava sulle diverse
farme di capitale sia uniforme), affidandosi poi al
miercato per allocare il capitale in modo efficiente.

Altri ecoriomisti suggeriscono che lo Stato deb-
ba attivamente incoraggiare gli investimend in par-
ticolari forme di capitale. Supponiamo, per esem-
pio, che una innovazione tecnologica sia il sotto-
prodorto di specifiche artivith economiche. Que-
sto accade nel caso in cui un processo di produ-
zione nuovo e piit efficace viene individuato du-
rante il processo di accumulazione di capirale (un
fenomeno noto come learning by doing, ovvero ap-
prendere facendo) ¢ se questo processo produtti-
vo diviene parte delle conoscenze diffuse della so-
cietd. Tale innovizione viene detta esternalita rec-
nologica. Tri presenza di tali esternalick il beneficio
collettivo che deriva da un determiinato tipo di ca-
pitale supera il beneficio privato ¢ i vantaggi che
Ia societh pud trarre da un’accumulazione accele-
rata di tale forma di capitale sono maggiori di quel:
1i che il modello di Solow parrebbe suggerire Inol-
tre, alcuni tipi di accumulaziorie di capitale po-
trebbero comportare pii esternalitd di aleri: per
esempio, se installare un robot produce éstetnali-

ta tecnologiche superiori alla costruzione di-una

fnuova acciaieria, forse lo Stato dovrebbe utilizza-
re la normativa tributaria per incentivare 'inivesti-
mento in robot. Il successo di una siffatta politica
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industriale, come viene spesso chiamata, richiede
che il governo sia in grado di misurare le esterna-
lith generate da diverse forme di attivits economi-
ca, in modo da poter definire i giusti incentivi.
Molti economisti sono scetrici sull'efficacia del-
la politica industriale per due ragioni. In primo
luogo, misurare le esternalica in diversi settori &
cosi difficile da essere praticamente impossibile. E
se.una politica & basata su misurazioni imprecise,
rischia di essere controproducente. In secondo luo-
go, il processo politico & ben lungi dall’essere per-
ferto: nel momento in cui un governo entra nel-
T'ordine di idee di agevolare determinari sertori con
sussidi e sgravi fiscali, le sue scelte rischiano di es-
sere detrate non solo dalle esternalith che genera-
no, ma anche da considerazioni di carattere poli-
tico. .
Un tipo di capitale che, necessariamente, com-
pora Pintervento del governo & il capirale pubbli-
co; le amministrazioni centrali e locali devono de-
cidere quasi quotidianamente se indebirarsi per fi-
nanziare la costruzione di nuove strade, ponti e si-
stemi di trasporto. Durante la sua prima campa-
gna presidenziale Bill Clinton ha sostenuto che gli
Stati Uniti avevano investito troppo poco in in-
frastrurture, e che un pilt elevato volume di inve-
stimenti in infrastrurture avrebbe reso 'economia
pilt produttiva in misura determinante. Questa di-
chiarazione ha trovaro sostenitori e critici tra gli
economisti, ma, in generale, turti gli economisti
concordano nell’affermare che la misurazione del
prodotto marginale del capitale pubblico & pro-
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blematica: il capitale privato genera un tasso di prot
fitto facilmente misurabile per l'impresa che lo pos-

siede, mentre i benefici del capitale pubblico sonio.

pitt diffusi.

Incentivare il progresso tecnologico

1l modello di Solow dimostra che una crescita so- . -
stenuta ¢ duratura del reddito per lavoratore deri-

va necessariamente dal praggesso tecnologico. 11
modello di Solow, perd, considera il progresso tec-
nologico come una variabile esogena € non ne of-
fre una spiegazione. Sfortunaramente le determi-
nanti del progresso tecnologico nen seno suffi-
cientemente conosciute.

Nonostante questa limitara conoscenza, mold
interventi di politica economica sono pensai con
i1 fine di stimolate il progresso tecnologico. La mag-
gior parte di questi provvedimenti incentivano il
settore privato a destinare risorse all'innovazione

tecnologica. Per esempio, il sistema dei breverti of -

fre un temporaneo monopolio agli inventori di
nuovi prodotri o pracessi; la normativa tributaria
prevede sgravi e sussidi per le aziende che si dedi-
cano alla ricerca e allo sviluppo; alcune agenzie go-
vernative (corne la Narional Science Foundation
negli Seati Uniti) sovvenzionano directamente la
ricerca di base nelle universitd. Inoltre, come ab-
biamo gia detto, i sostenitori degli interventi di
politica industriale affermano che lo Stato dovrebbe
sostenere un ruolo pilt activo nella promozione di
determinati settori, che rappresentano fa chiave di
un rapido progresso tecnologico.

II. RALLENTAMENTO GLOBALE DELLA CRESCITA ECONOMICA

Uno dei problemi che ha suscitato maggiore per-
 plessita tra gli studiosi di politica economica & il
rallentamento della crescita economica che si & ve-
rificato a livello mondiale a partire dai primi anni
1970. La tabella 8.2 presenta i dati relativi alla cre-
scita del PIL reale pro capite delle setre maggiori
economie mondiali. La crescita negli Stati Uniti &
scesa dal 2,2% all'1,5% e anche gli aluri paesi han-
no speritnentato diminuzioni di entitk equivalen-
te 0 maggiore. Accumulandosi nel corso degli anni,
una variazione anche modesta del tasso di crescita
ha un efferto rilevante sul benessere economico. Ii
reddito reale degli Stati Uniti & oggi inferiore di
circa il 20% a quanto sarebbe potuto essere se la
crescira avesse mantenuto i livelli dei decenni pre-
cedenti.
Perchési & verificaro questo rallentamento? Al-

cuni studi empirici hanno dimostrato che il ral-
lentamento della crescita & ateribuibile a un ral-
lentamento del tasso a cui la funzione di produ-
zione migliora nef tempo. L'Appendice a questo
capitolo spiega come gli economisti procedono alla
misurazione della funzione di produzione, ricor-
rendo a una variabile denominata produsrivita to-
tale dei fattori, strertamente correlata all'efficienza
del lavoro del modello di Solow. Tuttavia sono sta-
te formulate diverse ipotesi per spiegare questa ca-
dura della crescita della produttivita. Ne analiz-
ziamo quattro.

I problemi di misurazione E possibile che non
si sia effettivamente verificato un rallentamento
della produrivity, ma che i dati rilevati siano in
qualche modo viziaci, Come rammenterete dal ca-
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' Tuhells 8.2 T rallentamento della crescita

nel mondo

& Lt cre it seinomiiig

Crescita del prodatto pra capite (percentuale annua)

Paese 1948-1972
Canada . 2.9
Francia 4.3
Germania Federale 5.7
Germania

tralia 49
Giappone 82
Gran Bretagna 24
Stati Unid 2,2

1972-1995 1995-2000
1.8 2,7
1.6 2,2
2.0
17
23 4.7
2,6 1,1
1.8 2,5
1,5 2,9

Nata: 1 daci tedeschi peima del 1995 s riferiscono alla sola Repubblica Federale Tedesca; dapao il 1995 alla Germania unificaca. .
Fonge: Angus Maddison, Phases of Capiralist Development. Oixford. Oxford Universiry Press, 1982; OECD National Accounts ¢ Internatio-

nat Financial Stacistics.

pitolo 2, un problema legato alla correrta misura-
zione dell'inflazione & 'aggiustamento per tenete
conto dei cambiamenti nella qualita di beni e ser-
vizi, Il medesimo problema si pud porre nel mo-
mento in cui si misurano produzione e produtti-
vith. Per esempio, se una innovazione tecnologica
porta a un aumento della quantic di computer pro-
dotti, Paumento della produzione e della produt-
tivith & di facile misurazione; ma se una innova-
zione tecnologica permette di costruitre computer
pidr veloci, produzione e produttivita aumentano,
ma rale aumento & assai pit difficile da misurare.
Le istituzioni che provvedono alla redazione delle
starisriche ufficiali cercano di correggere le proprie
rilevazioni per tenere conto delle variazioni quali-
rative, ma, nonostante i loro sforzi, i dati che ne ri-
sultano sono ben lungj dall'essere perferti.

La mancara rilevazione dei miglioramenti qua-
licarivi implica che il nostro tenore di vita aumen-
ta pilt rapidamente di quanto indicano i dari uffi-
ciali. La questione dovrebbe renderci piil cauti ri-
spetto ai dati ufficiali, ma non pud, da sé sola, spie-
gare il rallentamento della produttivita: perché se
cosi fosse, si dovrebbe sostenere ¢ documentare un
aggravamento dei problemi di misurazione. Anche
di questo fenomeno esistono indizi evidenti: con
il trascorrere del tempo, meno lavoratori sono oc-
cupati in settori che hanno una praduzione tangi-
bile e facilmente misurabile, come l'agricoltura, e
sempre di pits lavorano in corparti che hanno una
produzione intangibile, come la sanita. In ogni caso
sono pochi gli economisti convinti che i problemi
di misurazione, da soli, bastino a spiegare il feno-
meno.

1 prezzi del petrolio Quando il rallentamento
della produttiviti ha cominciato a manifestarsi, in-
torno al 1073, I'ipotesi piit ovvia per spicgarla &

stata il forte aumento dei prezzi del perrolio pro-
vocato dall’azione dei paesi aderent al cartello pe-
crolifero dellOPEC. La prdva principale era lasi-
multaneica: la crescita della produttivita ha co-
minciaro a rallentare proprio nel momento in cui
i prezzi del petrolio sono schizzati verso P'alto. Con
il trascorrere del tempo, perd, questa spiegazione
ha perso plausibilit. Una delle ragioni & che il ral-
lentamento cumulato della produttivita appare
troppo elevato per essere spiegato esclusivamente
dall'aumento dei prezzi del petrolio:  derivad del
petrolio non rappresentano la quota maggiore dei
costi dell'impresa media. Inoltre, s¢ questa spiega-
ione fosse valida, la productivith avrebbe dovuto
accelerare a partire dal 1986, in corrispondenza
dellz caduta dei prezzi del petrolio, dovuta al di-
saccordo politico in seno all'OPEC. Sfortunata-
mente cid non & accaduto.

La qualita del lavoro Alcuni economisti hanno
ipotizzate che il rallentamento della produttivitz
possa essere attribuito a cambiamenti della forza
lavoro. Nei primi anni 1970 la generazione dei
baby-boomer cominciava a uscire dalla scuola e ad
affacciarsi nel mondo del lavoro; nello stesso rem-
po, I'evoluzione delle regole sociali spingeva mol-
re donne a uscire di casa per entrare nella forza la-
voro; entrambi questi fenomeni hanno abbassato
il livello medio di esperienza e di competenza dei
\avorartori, inducendo un abbassamento del livel-
lo medio di produtrivita.

Altri economisti, invece, enfatizano i cambia-
menti della qualita del lavoro dovati al capitale
umano; sebbene il fivello di istruzione della forza
lavoro sia oggi pilt elevato che in passato, non &
crescilito qUANLO in passato; inoltre, l'abbassamento
della valutazione media ottenuta in alcuni test stan-
dard lascerebbe spazio all'ipotesi di un abbassa-
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mento della qualita dell'istruzione; un fenomeno
del genere potrebbe spiegare il rallentamento del-
fa crescita della produrtivita.

L2 mancanza di idee Altri economist hanno sug-
gerito che il mondo abbia cominciato a esaurire le
nuove idee da applicare alla produzione e che, di
conseguenza, sia entrato in un'epoca di pilt lento
progresso tecnologico. Questi economisti affer-
mano che l'anomalia non & il periodo a partire da-
gli anni 1970, ma i due decenni precedenti. Alla
fine degli anni 1940 I'economia aveva a disposi-
zione un enorme serbatoio di idee che non erano
state atruate a causa della Grande Depressione de-
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gli anni 1930 e della seconda guerra mondiale nel-

la prima metk degli anni 1940. Una volta esauri-

to questo serbatoio, prosegue la loro argomenta- |

zione, il rallentamento della crescita della produt-
tivitt era inevitabile. In effetti, anche se gli attua-
i tassi di crescita sono modesti, rispetto a quelli
registrati negli anni 1950-1960, non sono pitt bas-
si della media rilevata nel periodo 1870-1950.

Chi, tra i sospertat, & il colpevole? Ciascung di
loro & un potenziale colpevole perfetto, ma & dif-
ficile provarne la colpevolezza al di Ia di ogni ra-
gionevole dubbio. 1l rallentamento delta produtti-
vita a livello mondiale ancora oggi rimane un ri-
stera.

LE TECNOLOGIE INFORMATICHE E LA NEW ECONOMY

Qualunque medico vi potr confermare che la ma-
lattia di un paziente a volte si risolve da s, perfi-
no se il medico non & riuscito 2 formulare una dia-
gnosi convincente e a individuare una cura. Que-
sto sembra essere esattamente cid che & accaduto
al rallentamento della produtivich discusso sopra.
Gli economisti non sono ancora riusciti a spiegar-
lo ma, a meti degli anni 1990, il problema & scom-
parso: la crescita economica & decollata, come di-
mostra la terza colonna della tabella 8.2; negli Sta-
ti Uniti la crescita del prodotro pro capite ha ac-
celerato da 1,5% a 2,9% all’'anno. Per questa nuo-
va stagione di crescita accelerata, i giornalisti han-
no coniato il termine «new economy»: la nuova
economia.

Come & accaduto nel caso def rallentamento del-
la crescita della mera degli anni 1970, V'accelera-
zione degli anni 1990 & difficile da spiegare in ma-
nieta definitiva. Ma, cerramente, parte del merito
deve essere auribuito alle innovazioni tecnologi-
che dei computer ¢ dell'informazione, tra cui In-
ternet.

Gli esperti del settore informatico citano spes-
50 la legge di Moore, secondo la quale il prezzo del-
Ia potenza di elaborazione si dimezza ogni 18 mesi.
Non si tratta di un'ineludibile legge di natura, ma
di una regolarith empirica che descrive la rapidird
del progresso tecnologico che ha caratterizzato que-
sto settore. Negli anni 1980 e nei primi anni 1990
gli economisti si sono sorpresi per il fatto che i ra-

* Per confronare diversi punti di vista sul rilsnamento della erescira della p
B O P

pidi progressi della tecnologia informatica non
avessero avuto un effetto piit evidente sull’anda-

mento dell'economia in generale. Leconomista Ro-
bert Solow giunse perfino a dire che «['erz dei com-

puter & arrivata ovunque, meno che nelle statisti-
che sulla produttivitas.

Ci sono due ragioni per cui gli effecti macroe-
conomici della rivoluzione informatica si sono ma-
nifestati solo a partire dalla seconda merd degli -
anni 1990. La prima & che, in precedenza, il set- |

tore informatico non rappresentava che una mi-

nima parte dell’economia: nel 1990 hardware e
software pesavano per lo 0,9% del PIL reale; ma -

nel 1999 fa loro quota era salita al 4,2%. Quando
il settore ha acquisito un maggior peso nell’eco-
nomia, i progressi tecnologici realizzati nel suo am-
bito hanno avuto un effetro pits rilevante a livello
di sisterna. :
La seconda ragione del ritardo nel manifestarsi
dei benefici della rivoluzione informatica & che alle

imprese & stato necessario del tempo per capire”

come poter sfrutrare al meglio le nuove tecnolo-
gie. Quando un’azienda cambia il proprio sistema
di produzione e addestra i propri dipendenti a uti-

lizzare nuove tecnologie, & costretta ad abbando-

nare i mezzi di produzione tradizionali. Questo
pud comportare una temporanea cadura della pro-

dutrivith, prima che si riesca a sfruttare tutti i po-

tenziali benefici offerti dal nuovo approccio alla

produzione. Anzi, alcuni economisti sono convind . ;

ich vedi «Sy
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che proprio l'iniziale diffusione dei computer nel-
le aziende possa spiegare, almeno in parte, il ral-
lentamento della produttivita degli anni 1970.

La storia delf'economia conforta in qualche mi-
sura questa tesi, secondo cui le nuove tecnologie
cominciano a influenzare la crescita con ritardo ri-
spetto alla loro applicazione. La lampadina elet-
trica fu inventata nel 1879, ma sono occorsi mol-
ti decenni prima che l'energia elettrica comincias-
se ad avere un effetto sensibile sulla crescita eco-
nomica. Le aziende, per poterne sfructare i van-
taggi, hanno dovuto fare ben pii: che sostiruire le
macchine a vapore con i motori elettrici: hanno
dovuto ripensare completamente 'organizzazione
del lavoro. Analogamente, sostituire sulle scriva-
nie le macchine per scrivere con i personal com-
puter e i programmi di videoscrittura, come acca-
deva frequentemente negli anni 1980, ha avuto un
modestissimo efferto immediato sulla produrrivi-
t: solo in seguito, con Internet e altre applicazio-
ni avanzate di sistemi informarici, i computer han-
no dispiegato completamente il proprio potenzia-
le economico.

Alla fine tuni gli avanzamenti tecnologici si tra-
sformano in crescita economica, come & accaduro
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a partire dalla seconda metd degli anni 1990. Lac-
celerazione della crescita ha proceduto per tre ca-
nali differentt: in primo luoge, dato che il settore
informatico & parte dell'economia, un aumento di
produttivitd nel sertore fa aumentare diretramen-
te la produttivira del sistema nel suo complesso; in
secondo luogo, dato che i computer sono beni ca-
pitali, la diminuzione del loro prezzo permetre alle
aziende di accumulare una maggiore quantita di
capitale per ogni euro di spesa per investiment, e
il conseguente aumento dell'accumulazione di ca-
pitale fa aumentare la crescira in tutti i settori che
utilizzano i computer come fattori di produzione;
in terzo luogo, I'innovazione nel settore informa-
tico induce una riconsiderazione dei metodi di pro-
duzione anche in altri setrori, con la conseguente
crescita della produrrivica,

La domanda che rimane ancora senza risposta
& se il serrore informatico festerd ancora a lungo
un motore di crescita: la legge di Moore pud de-
scrivere il Ruturo con la stessa accuratezza con cui
descrive i passato? I progressi tecnologici dei pros-
simi decenni saranno tanto rivoluzionari quanto
lo & stata Finvenzione di Internet negli anni 19902
Restate sintonizzari.’

159

8.3 La crescita: dalla teoria alla prassi

In questo capitolo, fino a questo punto, abbiamo
introdotto nel modello di Solow il progresso tec-
nologico come variabile esogena, in modo da spie-
gare Ia continuith della crescita del tenore di vita
che si verifica nelle economie industrializzate. Ab-
biamo poi utilizzato questo schema di riferimen-
to per analizzare alcune delle questioni fonda-
mentali con cui si confrontano i responsabili del-
la politica economica. Vediamo ora cosa accade
quando queste teorie vengono messe a confronto
con la realra.

La crescita bilanciata

Secondo il modello di Solow il progresso tecnolo-
gico induce un aumento simultaneo del valore di
molte variabili nello stato stazionario. Questa pro-
priety, detta crescita bilanciata, & molto utile per
spiegare i dati di lungo periodo dell'economia sta-
tunitense. :

Consideriamo dapprima il prodotto per lavo-
ratore, Y7L, e il capitale per lavoratore, K/L. Se-
condo il modello di Solow, nello stato stazionario
entrambe queste variabili crescono allo stesso tas-
so del progresso tecnologico. Negli Seari Unici §

(lﬂf; FE’IHTIV‘; :lf-'" ulr;m; 50 ann; maostrano C}]C ;l DIo-

dotto per lavoratore e il capitale per lavoratore sono
effettivamente cresciuti approssimativamente allo
stesso tasso: circa il 20 alPanno. In altre parole, il
rapporto capirale-prodorto & rimasto approssima-
tivamente costante nel tempo.

11 progresso tecnologico influenza anche il prez-
20 dei fattori. Il problema 3(d) alla fine del capi-
tolo chiede agli studenti di dimostrare che, nello
stato stazionario, il salario reale cresce allo stesso
tasso del progresso tecnologico. La rendira reale del
capirale, wtravia, & costante nel tempo. Ancora una
volta, queste previsioni teoriche trovano conforto
nei dati dell'economia statunitense: negli ultimi
50 anni i salari reali sono aumentati mediamente
circa del 2% all’anno; un tasso pressoché identico
a quello della crescita del PIL reale per lavoratore.
Allo stesso modo, la rendira reale del capitale (mi-
surata come reddito reale da capitale diviso per lo
stock di capitale) & rimasta sostanzialmente inal-
terata.

Le previsioni del modello di Solow sul prezzo
dei fattori — ¢ il loro successo — sono notevoli so-
prattutto se confrontate con la reotia dello svilup-
po delle economie capiraliste elaborata da Karl
Marx. Marx aveva previsto che il rendimento del
capitale sarebbe declinato nel tempa. e che questo

avrebbe portato a crisi economiche e nolitiche, La

% Sull'argomento.
vedi gli arri del conve-
gno su «Computers
and Productivity»,
Journal of Economic
Perspectives (autunno
2000). Sul parallelo
tra computer ed elet-
tricitd, vedi Paul A.
David, «The Dynamo
and the Compurer: A
Historical Perspective
on the Modern Pro-
ducrion Paradoxs,
American Economic
Review R0, na. 2

(maggio 1990}, pie.

335361,
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storia non ha confermaro le previsioni di Marx, e
questo spiega, almeno in parre, perché oggi stu-
diamo la teoria della crescita elaborata da Solow, ¢
non quella di Marx.

La convergenza

Un viaggio intorno al mondo pubd mettere in con-
ratto con 'enorme variabilita del tenore di vira di
diverse popolazioni. I paesi poveri del mondo han-
no un livello medio di reddito pro capite spesso
inferiore a un decimo di quello di cui godono i
pacsi pitt ricchi. Queste differenze di reddivo si ri-
flettono anche in ogni altro indicarore di qualita
della vita: dal numero di apparecchi telefonici o
televisivi per abitante al rasso di morralita infant-
le, all'aspettariva di vita.

Molti studi sono stati dedicati alla questione
della possibile convergenza di tutte le economic e
in particolare alla verifica dell'ipotesi che le eco-
nomie che partono piir svantaggiate tendono a cre-
scere pit rapidamente di quelle privilegiate e, per-
ci®, a raggiungerle naturalmente. Questa proprie-
th & detta convergenza. )

Per capire lo studio della convergenza, ricorria-
mo a un'analogiz. Immaginiamo di raccogliere dati
relativi a studenti universitari. Alla fine del primo
anno alcuni studenti hanno fa media del 30, altri
del 25, e aleri ancora del 18, Vi aspertereste che §
voti degli studenti tendano 2 convergere nel cor-
so dei seguenti tre anni di studio? La risposta di-
pende dalla ragione per cui fa media dei voti del
primo anno & stata diversa, Se le differenze si sono
verificate perché alcuni studenti provenivano da
licei migliori, ci si pub aspettare che quelli ini-
zialmente svantaggiati tendano a ridurre la diffe-
remza e comincino ad avvicinarsi ai colleghi me-
glio preparati. Ma se le differenze dipendono dal
fatto che alcuni studeni sono pitt intelligenti e di-
ligenti di altri, ci si pud aspettare che permanga-
no nel tempo.

1i modello di Solow prevede che lo stesso valga
anche per le economie nazionali: 'eventuale con-
vergenza dipende dalla ragione della diversita ori-
ginaria, Da una parte, se per un accidente della sto-
ria due economie con il medesimo stato staziona-
rio sono partite con uno stock di capitale diverso,
possiamo presumere che tendano nel tempo a con-
vergere sul livello pit elevato: I'economia con lo
stock di capitale pilt basso tenderd naturalmente a
crescere pitt rapidamente (in uno dei casi analiz-
zati nel capitolo 7 abbiamo urilizzato questa logi-
ca per spiegare la rapidith della crescita di Giap-
pone e Germania dopo la seconda guerra mon-
diale). Dall’alera, se due economie hanno un di-
verso stato stazionario, per esempio a causa di un
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tasso di risparmio differente, non ci dovremmo *

aspetrare che convergano: ciascuna tenderk ad av-
vicinarsi progressivamente al proprio stato stazio-
nario.
. :
Lesperienza reale & coerente con ['assunto teo

rico. Studi condotti su campioni di economie con

cultura e politiche economiche simili rivelano una
tendenza alla convergenza, che procede a un tas-
so del 2% all’anno. Questo significa che le diffe-
renze tra paesi ricchi e paesi poveri tendono a‘di-

minuire a un ricmo del 2% al’anno. Un esempio ;

& daro dalle economie dei singoli stati che com-”
pongono gli Stati Uniti. Per ragioni storiche, tra
le quali la Guerra civile degli anni 1860, un seco-

lo fa il livello del reddito medio pro capite nei di-
versi stati era estremamente variabile. Nel tempo,

queste differenze si sono progressivamente atte-
nuate.
Dall'analisi dei dati internazionali emerge un

quadro pit complesso. Se i ricercatori si limitano

a esarninare i dati del reddito pro capite, trovano -
scarso riscontro alle ipotesi di convergenza: i pae-
si poveri in partenza mediamente non crescorio pm
rapidamente di quelli ricchi in partenza. Questi ri-

sultati suggeriscono che paesi diversi hanno divef-

si stati stazionari, Ma se si udlizzano strumenti sta:

tistici per depurare i risultati dall'influenza di al- .

cune delle determinanti dello srato stazionario)’
come il tasso di risparmio, il tasso di crescita ch
la popolazione e il livello di istruzione scolastica; i
dati tornana a mostrare una convergenza al fasso
del 2% all'anno. In altre parole, le economie mion-

diali mostrano una tendenza alla convergenza con: -
dizionale: sembrano convergere verso il proprio

stato stazionario che, a sua volta, & determinato dal,

tisparmio, dalla crescita della popolazione e dal li .

vello di istruzione.®

L’accumulazione dei fattori e Pefficienza

produttiva o
In termini contabili, le differenze internazionali
del reddito pro capite possono essere attribuite #

(1) differenze nei fatrori di produzione, cofne It

quantitd di capitale fisico o di capitale umana, b

(2) differenze nell'efficienza con cui le econoniic -

utilizzano i fattori di produzione di cui dispongn-
no. Ovvero, il lavoratore di un paese povero pub
essere povero perché manca di utensili o di cant:
petenze, o perché gli utensili e le compétenze i
cui dispone non vengono sfruceate al meglio. ¥

descrivere la questione nei termini del x'nodeﬂr) i -

Solow, la differenza tra paesi ricchi e paesi pove
pubd essere spiegata da differenze nell’accumul

zione dei fartori (incluso il capitale umano) o nel-.

la funzione di produzione.
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Molti studi hanno tentato di stimare 'impor-
tanza relativa di queste due fonti di disparica di
reddito. Questi studi giungono a risposte quanti-
tativamente divergenti, ma, dal punto di vista qua-
litativo, ateribuiscono importanza sia alPaccumu-

: lazione dei fattori sia all'efficienza produrtiva, Anzi,

spesso la conclusione a cui giungono & che i due
elementi siano direttamente correlati: le nazioni
con un elevaro livello di capitale fisico e umano
tendono e usare i farrori con piit efficienza.”

Ci sono molte possibili interpretazioni di que-
sta relazione direrta. Un'ipotesi & che una econo-
mia efficiente incoraggi I'accumulazione di capi-
tale. Per esempio, un individuo in un sistema eco-

- nomico ben funzionante pud disporre di maggio-

i risorse e incentivi per prolungare gli studi e ac-
cumulare capitale umano. Un'alera ipotesi & che
l'accumulazione di capitale possa generare una mag-
giore efficienza. Se ci sono esternalitd positive le-
gate al capitale fisico e umano (una possibilira gix
indicata in precedenza, in questo capitolo), i pae-
si che risparmiano ¢ investono di piti potrebbero

- avere funzioni di produzione migliori (a meno che

le ricerche tengano conto di tali esternalic, cosa
difficile da fare). Dungque, una maggiore efficien-

‘za produttiva pud provocare una maggiore acc-
* mulazione di capitale, o viceversa.

Un'ipotesi finale & che sia 'accumulazione dei
fattori sia I'efficienza produttiva siano governari
da una terza variabile. Forse questa rerza variabile
comune & la qualith delle istituzioni di un paese,
compreso il processo di formulazione dei provve-
dimenti legislativi. Come ha affermato un econo-

“mista, quando i governi sbagliang, sbagliano di

grosso: scelte shagliate, come alta inflazione, ele-
i1 deficit dei conti pubblici, diffusa interferenza
on il funzionamento del mercato e corruzione,
spesso procedono di pari passo. Non deve sor-
prendere che economie mal gestite accumulino
ineno capitale € non usino quello di cui dispon-

. yono con la massima efficienza possibile.

1 Oltre il modello di Solow: la teoria
- della crescita endogena

Un chimico, un fisico e un economista fanno nau-
iragio ¢ approdano a un'isola deserta. La sorte & be-
nigna: sulla spiaggia trovano una cassa di cibi in sca-
. tola. Ma non hanno un apriscatole.

1 chimico propone: «Riscaldiamo le lattine fino
1 farle esploderes.
1l fisico: «Gertiamole sulle rocce dall'alto della
scoglieran,
- Leconomista: «lpotizziamo di avere un aprisca-
nle.
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Questa ormai datata barzelletta si fa beffe dell’a-
bitudine degli economisti di formulare ipotesi per
semplificare, a volte eccessivamente, i problemi con
cui si devono confrontare. Ed & una analisi parti-
colarmente efficace delle teorie della crescira eco-
nomica: uno degli obiettivi delle teorie della cre-
scita economica & offrire una spicgazione al pro-
gressivo e continuo miglioramento del tenore di
vita che si osserva in molte parti del mondo. Il mo-
dello di Solow dimostra che questa progressiva e
persistente crescita & da atcribuire al progresso tec-
nologico. Ma da cosa discende il progresso tecno-
logico? Il medello di Solow si limita a prenderlo
per dato.
Per comprendere a fondo il processo di cresci-

ta economica dobbiamo andare oltre il modello di
Solow e sviluppare modelli teorici che riescano a
spiegare il progresso tecnologico. I modelli di que-
sto tipo vanno spesso sotto la denominazione teo-
ria della crescita endoge;m, perché rifiutano di

adottare 'ipotesi semplificatrice di esogenita del
cambiamento tecnologico, introdotta nel model-
lo di Solow. If campo della teoria della crescira en-
dogena & ampio e sotto molti aspetti complesso;
tuttavia tenteremo di gettare un po’ di luce sui suoi
pit recenti sviluppi.®

1l modello di base

Per illustrare I'idea sortesa alla teoria della crescita
endogena, cominciamo da una funzione di pro-
duzione particolarmente semplice:

Y=AK

dove Y ¢ la produzione, K lo stock di capitale e 4
una costante che misura la quanticd di prodotto
per unita di capitale. Si noti che questa funzione
di produzione non gode della proprieta del pro-
dotro marginale decrescente: ogni unita di capita-
le aggiuntiva produce A unit aggiuntive di pro-
dotro, indipendentemente dallo stock di capitale.
Lassenza di rendimenti del capitale decrescenti &
la differenza chiave tra questo modello e quello di
Solow. .

Vediamo ora cosa implica questa funzione di

- produzione per la crescita economica. Come in

precedenza, ipotizziamo che una porzione s def red-
dito sia risparmiata e investita: possiamo cosl de-
scrivere Paccumulazione di capitale con un’equa-
zione analoga a quelle usate'in precedenza:

AK=sY-8K
Questa equazione dice che la variazione dello stock
di capitale (AK) & pari alla differenza tra investi-

menti (s7) e ammortamenti (6X). Combinando
questa equazione con la funzione di produzione ¥

? Robert E. Ha
Charles I Jones, «%
Do Same Countr
Produce So Mu
More Ourpur
Warker Then Othes
Quarrerly fournal
Econemics 114 (Fe
braio 1999). pp. &
116; e Peter J. Klen
¢ Andres Rodrigue
Clare, «The Neoclas
cal Revival in Grow
Economics: Has
Gone Too Far?s NBi
Macroeconomics Ann
al(1997), pp. 73-1C

# Questo paragra
offre una sinterica i
troduzione all'ampis
affascinante lerterar
ra riguardante la teor
della crescita endog
na. Tra i contribu
pionieristici e fond
mentali all'argomen:
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= AK; con qualche manipolazione otteniamo
AYIY=AKIK=sA-8

Questa equazione mostra cid che determina il tas-
so di crescita della produzione AY7Y: si noti che
fino a quando & soddisfarra la condizione 4 > 8,
I'economia cresce progressivamente, anche in as-
senza dell'ipotesi di un progresso recnologico eso-
geno. :

Dunque, un semplice cambiamento della fun-
zione di produzione pud modificare drasticamen-
te le previsioni sulla crescita economica. Nel mo-
dello di Solow il risparmio riesce a stimolare la cre-
scita solo temporaneamente, perché i rendimenti
decrescenti del capirale costringono ['economia a
tendere verso uno stato stazionario in cui la cre-
scita dipende solo dal progresso tecnologico eso-
geno. Al contrario, risparmio e investimenti pos-
SOno generare una crescita permanente in questo
modello di crescita endogena.

E ragionevole abbandonare I'ipotesi dei rendi-
menti decrescenti del capitale? La risposta dipen-
de dall'interpretazione che diamo alla variabile X
nella funzione di produzione Y= AXK. Se adottia-
mo Pinterpretazione tradizionale, che include in
K solo lo stock esistente di impianti e artrezzatu-
re, & naturale adotrare anche l'ipotesi dei rendi-
menti decrescenti del capirale: se dotiamo un la-
vararore di 10 computer, non riusciamo a render-
lo dieci volte pitt produttivo che se fosse dotato di
un solo computer.

1 sostenitori della teoria della crescita endoge-
na, perd, sostengono che l'ipotesi dei rendiment
costanti del capirale (anziché decrescenti) & piti ade-
guata nel caso si dia alla variabile K un'interpreta-
zione pitt ampia. Il caso pilt eclatante a sostegno
dell'ipotesi dei rendimenti costanti del capitale &
quello in cui si considera la conoscenza come un
tipo di capitale: la conoscenza & chiaramente un
fattore di produzione importante in un sistema
economico, sia nella produzione di beni e servizi,
siz nella produzione di nuova conoscenza. Tutta-
via, risperto ad altre forme di capitale & meno ov-
vio ipotizzare che la conoscenza presenti la pro-
prietd dei rendimenti decrescenti (anzi, alla luce
del ritmo crescente di sviluppo delle innovazioni
scientifiche e tecnologiche negli ultimi due secoli,
alcuni economisti sostengono Pesistenza di rendi-

menti crescenti della conoscenza). Se accettiamo
di considerare la conoscenza come una forma di
capirale, questo modello di crescita endogena, con
la sua ipotesi di rendimenti costanti del capitale,
diventa una descrizione plausibile della crescita
economica nel lungo periodo.
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Un modello a due settori )
1l modello ¥'= AK & l'esempio pilt semplice di teo

ria della crescita endogena, e la ricerca lo ha gl su<

perato; una linea di approfondimento ha cetcato
di sviluppare un modello in cui & presente pilt di
un setcore produttivo, in modo da offrire una de-
scriziane pit realistica delle forze che governanoil
progresso tecnologico; per scoprire cosa possiame
apprendere da questi modelli, proviamo a co-
struirne un esempio semplificato.

Immaginiamo una economia in cui ci sono dué

settori produttivi, quello delle imprese industriali
e quello delle universich di ricerca. Le imprese pro-
ducono beni e servizi destinati 2l consumo o agli

investimenti in capirale fisico; le universitd pro-.

ducono un fatrore di produzione detto «cono-;
scenzav, liberamente disponibile per ['urilizzé in
entrambi i secrori. Leconomia viene cosl desctitta;
dalla funzione di produzione delle imprese, dal

funzione di produzione delle universita e dall.’c_- :

quazione di accumulazione di capitale:

¥ = FIK.(1 ~ )EL] (funzione di produzione
delle imprese industriali)
AE = gln)E (funzione di produzione
delle universita di ricerca) :
AK = sY - 8K (accumulazione di capitale)

dove « & la frazione della forza lavoro impiegata T3

nelle universita (e, corrispondentemente, 1-u
quella impiegata nell’industria), E lo stock di co-
noscenza (che determina I'efficienza del lavoro) &

g una funzione che mostra che la crescita deflo stack . §
di conoscenza dipende dalla frazione della forzala- .

voro impiegata nelle universita. Le altre variabili
della notazione sono quelle che utilizziamo abi-
rualmente. Come al solito si ipotizza che la fun-
zione di produzione delle imprese industriali ab-
bia rendimenti di scala costanti: se raddoppiamo

sia la quandd di capitale fisico (K) sia il numero

di lavoratori effertivi dell'industria [(1 — 1) EL], si
raddoppia la produzione di beni e servizi (¥).
Questo modello & stretramente imparentata con
il modello Y= AK e descrive una economia che,
includendo nella definizione di capitale anche ld
conoscenza, gode di un rendimento costante del
capitale (anziché decrescente). Questo significa che
se raddoppiamo sia il capitale fisico K'sialo stock
di conoscenza , si raddoppia la produzione di en-
trambi i settori che costituiscono 'economia. Ne
consegue che, come nel caso del modello ¥'=AK,

questo modello pud generare una crescita persi-

stente anche senza ipotizzare variazioni esogene
della funzione di produzione: la permanenza del-
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la crescita & generata endogenamente perché la
creazione di nuova conoscenza nelle universith non

. rallenta mai.

Allo stesso tempo, perd, questo modello & an-

" che strettamente imparentato con il modello di

crescita di Solow. Se #, la porzione di forza lavoro

" occupata nelle universitd, viene tenuta costante,

['efficienza del lavoro, E, cresce a un tasso costan-

te, g(u): la crescita costante dell’efficienza del la-

voro a un tasso g & esattamente I'ipotesi formula-
ta dal modello di Solow 2 proposito degli effetti
del progresso tecnologico. Inoltre, il resto del mo-
dello (la funzione di produzione dell'industria e
I'equazione dell'accumulazione di capitale) ha for-
ti somiglianze con il modello di Solow. Di conse-
guenza, per ogni daro valore di » il modello di cre-
scita endogena funziona esattamente come il mo-
dello di Solow.

In questo modello ci sono due variabili decisi-
ve. Come nel modello di Selow, la quota di pro-
duzione urilizzata per risparmio e investimenti, s,
determina lo stock di capitale fisico di stato sta-
zionario. Inoltre, la frazione di forza lavoro occu-
pata nelle universitd, u, determina la crescita del-
lo stock di conoscenza. Sia s sia « influenzano il li-
vello di reddito, sebbene solo u condizioni il tasso
di crescita del reddiro di stato stazionario. Cosl,
con questo modello, la teoria della crescita endo-
gena compie un piccolo passo avant nella spiega-
zione di come decisioni di carattere sociale deter-
minino il tasso di progresso tecnologico.

La microeconomia della ricerca e dello
sviluppo

Il modello di crescita endogena a due settori che
abbiamo appena sviluppato ci avvicina a una mi-
gliore comprensione del progresso tecnologico, ma
racconta una storia ancora molto approssimativa
a proposito della creazione di conoscenza. Se si
pensa anche solo per un momento al processo di
ricerca e sviluppo, tre fatti balzano immediatamente
in primo piano. Il primo & che, sebbene la cone-
scenza sia in larga misura un bene pubblico (cioz
disponibile a tutti, liberamente), la maggior parte
dell’artivita di ricerca & compiuta da imprese gui-
date da una logica di profitto. Il secondo & che il
profireo tratto dalla ricerca discende dal tempora-
neo monopolio di cui gedono le singole imprese
sulle proprie innovazioni o invenzioni, sia grazie
al sistemna di breverri sia grazie al vantaggio di es-
sere giund per primi sul mercato con un nuovo
prodoto. Il terzo & che quando un'impresa inno-
va, altre imprese sfruttano la sua innovazione per
produrre una nuova generazione di innovaziont.

8. La crescita ceonommiva. {1 1

Questi farti (essenzialmente microeconomici) non
sono facilmente integrabili nel modelli di crescita
(essenzialmente macroeconomici) che abbiamo svi-
luppato fin qui.

Alcuni modelli di crescita endogena tentano di
integrare la realch delfa ricerca e dello sviluppo. Fare
cio significa formulare un modello delle decisioni
che le imprese devono prendere per intraprendere
atrivita di ricerca e formulare un modello delle in-
terazioni tra imprese che godono di un certo gra-
do di potere monopolistico sulle proprie innova-
zioni.

Una delle domande a cui questi modelli devo-
no offrire risposta & se, dal punto di vista della so-
cieta nel suo complesso, le attivita di ricerca di im-
prese che vogliono massimizzare il profitto siano
insufficienti o eccessive. In altre parole, se il ren-
dimento della ricerca in termini sociali (che & cid
che interessa alla societ3) sia maggiore o minore
del rendimento privato (¢he & cid che di motiva-
zione alla singola impresa). La risposta & che, in
termini teorici, gli efferti vanno in entrambe le di-
rezioni, Da una parte, quando un'impresa crea nuo-
va tecnologia, migliora il benessere delle altre im-
prese, offrendo loro una base di conoscenze a par-
tire dalla quale sviluppare nuove ricerche. Come
ebbe a dire Isanc Newron: «Se siamo riusciti 2 guar-
dare pit lontano, & perché stiamo in piedi sulle
spalle di giganti». Dall'altra, quando un'impresa
investe in ricerca pud anche far peggiorare la si-
tuazione delle altre imprese, semplicemente es-
sendo la prima a scoprire una tecnologia per la qua-
fe anche altre imprese avevano intrapreso areivita
di ricerca. Questa duplicazione degli sforzi di ri-
cerca & stata denominata efferto di «calpestarsi i
piedi». Il farto che le singole aziende, lasciate a se
stesse, intraprendano troppa o troppo poca attivi-
ta di ricerca dipende da quale delle due esternali-
ta prevale: quella positiva, dello astare in piedi sul-
le spalle dei giganti», o quella negariva, del «calpe-
starsi i piedi».

La teoria non giunge a una conclusione precisa
sull'ottimalith delle arrivita di ricerca, ma i lavori
empirici in questo settore sono meno ambigui.
Molti studi sono giunti alla conclusione che I'e-
sternalicd positiva sia rilevante e, di conseguenza,
lo sia anche il rendimento della ricerca in termini
sociali: spesso superiote al 40% all'anno. Si tratta
di un tasso di rendimento impressionante, soprat-
tutto se messo a confronto con il rendimento del
capitale fisico, che abbiamo gi stimaro essere in-
torno all’8% all'anno. Secondo il giudizio di alcu-
ni economisti, questo risultato giustificherebbe so-
stanziosi sussidi statali all? ricerca.’

9 Per una panc
mica della lerterar
empirica sugli eff
della ricerca, vedi |
Griliches, «The Sea
for R&D Spillove
Scandinavian Jour:
of Econamics
(1991). pp. 2047,
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8. La crescita economica, IT

8.5 Conclusione

La crescita economica di lungo periodo ¢ la pilt
importante tra le determinanti del benessere eco-
nomico dei citradini di un paese: al suo confron-
to wtti gli altri oggetri della ricerca economica {di-
soccupazione, inflazione, disavanzi delle partite

correnti, ecc.) impallidiscono.

Fortunatamente gli economisti conoscono ab-
bastanza approfonditamente le forze che governa-
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no la crescita economica. Il modello di crescita d
Solaw, e i pitt recenti modelli di crescira endoggs
na, mostrano che il risparmio, la crescita derho
grafica e il progresso tecnologico interagiscono per
la determinazione del livello e della crescira del te:
nore di vita di un paese. Queste teorie non offro-

mento per I'analisi delle scelte di politica econe
mica. '

1. Nello staro stazionario del modello di crescita di Solow il tas-

~

5

so di crescita del reddito pro capite & determinato esclusiva-
mente dal rasso di progresso tecnologico, determinato esoge-
namente. -

Nel modello di Solow con crescita della popolazione e progres-
so tecnologico, lo stato stazionario della regola aurea (ciod quel-
lo in cui il consumo & massimo) & caratterizzato dall'ugnaglianza
tra prodotto marginale netro del capirale (PMK- 8) ¢ tasso di
crescita di stato stazionario (n+ g). Nell'esperienza dell’econo-
mia statunitense, invece, il prodotto marginale nerto del capi-
tale eccede abbondantemente il tasso di crescica, indicando che
P'economia americana ha unia dotazione di capitale inferiore 2
quella richiesta dalla regola aurea.

Negli Stati Uniti e in altri paesi politici e funzionari pubblici
affermano spesso che si dovrebbe allocare una porzione piit ele-
vata del reddite al risparmio e agli investimenti; un aumento
del risparmio pubblico ¢ incentivi fiscali al risparmio privato
sona due modi per incoraggiare I'accumulazione di capitale.

4. Nei primi anni 1970 il tasso di crescita dell'economia & dimi-
nuito drasticamente in quasi tutti i paesi del mondo. Le cause

di questo rallentamento non sono ancora completamente spie--
gate. A meca degli anni 1990 il tasso di crescita & aumenraro,

probabilmente a causa di innovazioni tecnologiche.

5. Molti studi empirici hanno cercato di seabilire la misura in cui ©
il modello di Solow pud contribuire a spiegare la crescita eco- .
nomica di lungo periode, rivelando che pubd spiegare molti dei . "%

fenomeni che si riscontrano nell'analisi dei dari empirici, come
la crescita bilanciata ¢ la convergenza. Studi piit recenti hanno
rivelato che le differenze internazionali del tenore di vita sono

artribuibili a una combinazione di accumulazione di capitale e

di efficienza con cui lo stock di capirtale viene utilizzaro.

6. Le moderne teorie della crescita endogena tentano di dare und
spiegazione al tasso di progresso tecnologico, che nel modello.

di Solow & assunto come dato. Questi modelli cercano di spie-

gare le decisioni che determinano la creazione di conoscenza ar-

traverso artivicd di ricerca e sviluppo.

(p. 151)
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Progresso tecnologico labor-augmenting

Teoria della erescita endogena (p. 161)

3. In che modo peli

1. Nel modello di crescita di Solow, cosa determina i tasso di cre-

scita di stato stazionario del reddito per lavoratore?

2. Di quali dati avreste bisogno, per stabilire se un sisterna econo-

mico dispone di una dotazione di capirtale inferiore o superio-
re 2 quella dello staro smzionario della regola aurea?

ici e pubblici funzionari possono influenzare
il tasso di risparmio di un paese?

4. Cosa & accaduro al rasso di crescita defla produtrivith negli ul-

timi 40 2nni? Com'% passibile spiegare questo fenomenc?

"~ .DOMANDE DI RIPASSO

5. Nello stato stazionario del modello di Solow, a che tasso cresce

il prodotto pro capite? A quale il capitale pro capite? Quest ri-
sultati del modello sono comparibili con i dati empirici relati-
vi all’economia starunitense?

6. In che modo la teoria della crescita endogena spiega la perma-

nenza della crescita economica, pur rinunciando all'iporesi di
progresso tecnologico esogenamente determinato? In cosa dif-
ferisce dal modello di Solow?

no una garanzia di crescita rapida, ma una visione -
approfondita e una griglia intellettuale di riferi
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8. La crescita economica, 11

. Una economia descritea dal modello di crescita di Solow ha la

" seguente funzione di produzione:

t~

W

y = E

(a) Calcolate il valore di stato stazionario di y in funzione di s,
n. g 8.

(b) Un paese industrializzatn ha un tasso di risparmio del 28%
¢ un tasso di crescita demografica dell'1% all'anno. Un pae-
se in via di sviluppo ha un rasso di risparmio del 10% e un
tasso di crescita demografica del 4% all'anno. In entrambi
i pacsi g = 0,02 e & = 0,04. Calcolate il valore di stato sta-
zionario di y per entrambi i paesi.

() Quali provvedimenti possono prendere i politici del paese
in via di sviluppo al fine di aumentare il livello di reddito
del paese?

Negli Stati Uniti la quora del PIL attribuita al capitale & ap-

prossimativamente pari al 30%, la crescita media della produ-

zione & del 3% all'anno, il wsso di ammortamento & del 4% al-

I"anno e il rapporto capitale/produzione & circa 2,5. Supponia-

mo che la funzione di produzione sia del tipo Cobb-Douglas,

in modo che la quota di prodotto attribuita al eapitale sia co-
stante, e che gli Stati Uniti si trovino in uno stato stazionario.

(Per un ripasso della funzione di praduzione Cabb-Douglas vedi

"Appendice al capitolo 3.)

(a) Quale deve essere il tasso di risparmio nel momento inizia-
le? [Suggerimento. Ricorrete alla relazione sy = {8 + n + g)a.]

(b) Qual & il prodatro marginale del capitale nello stato stazio-
nario iniziale?

(c) Supponiamo che un intervento di politica economica fac-
cia aumentare il tasso di dsparmio in modo che 'economia
raggiunga lo stock di capitale di stato stazionario della re-
gola aurea, Quale sara il prodotto marginale del capitale nel-
lo stato stazionario della regola aurea? Confrontate il livel-
lo iniziale con quello della régola aurea e spiegate eventua-
ki differenze. .

(d) Quale sard il rapporto capitale/produzione nello stato sta-
zionario della regola aurea? (Suggerimento. In una funzione
di produzione Cobb-Douglas il rapporto capitale/pradu-
zione & correlato al prodotio marginale del capirale.)

(e) Quaje deve essere il tasso di risparmio per fare in-modo che
I'economia raggiunga lo stato stazionario della regola aurea?

. Dimostrate ciascuna delle seguenti affermazioni riguardanti lo

stato stazionario in presenza di crescitm demografica e progres-

so tecnalogico.

(a) Il rapporto capitale/produzione & costante.

(b) A capitale e lavoro vengono artribuite quote costanti del
reddito dell’economia, [Suggerimento. Rammentate fa defi-
nizione PMK= f(k+ 1) - f(4).]

() 1 reddito torale da capitale e il reddito rotale da favoro cre-
scono in misura corrispondente alla somma del wasso di cre-
scita demografica e del tasso di progresso tecnologico, 1+ g.

PRORLEMI E APPLICAZIONI

(d) La rendira reale del capitale & costante ¢ il salario reale
sce in misura corrispondente al tasso di progresso tecn:
gico g. (Suggerimento. La rendira reale del capitale & ug
al rapporto tra reddito totale da capitale e stock di capii
il salario reale & uguale al rapporto tra reddiro totale d:
voro e forza lavoro.)

4. La quantita di istruzione somministrara al cittadino medio
ria sensibilmente da paese a paese. Supponete di dover ¢
frontare un paese dotato di una forza lavoro con un elevan
vello di istruzione con un paese dotato di una forza lavoro 5
samente istruita; ipotizzate che llistruzione influenzi esclus
mente il livello di efficienza del lavoro; ipotizzate anche che
to opni altro asperto i due paesi siano identici: sresso tasso d
sparmio, stessa tasso di ammartamento, stessa dinamica
mografica e stesso tasso di progresso tecnologicos entram
paesi sono descritti da un madello di Solow ¢ si trovane in
stato stazionario. Cosa prevedere a proposito del livello delle
guenti variaVbili?

(a) Tasso di crescita del reddito totale.

(b) Livello di reddito per lavoratore.

(c} Rendita reale del capitale.

(d) Salari reali.

5. Le seguenti domande vi chiedono di analizzare in maggior

. taglio il modelle di erescita endogena a due serori present
nel testo.

(a) Riscrivete la funzione di produziene del setrore indust
in termini di proderto per lavoratore effettivo e capitale
lavoratore effetrivo.

(b) In questa economia, qual & il livello degli investiment
sviluppo uniforme (ciog, la quantit di investimenti ne
saria per mantenere costante la dotazione di capitale per
vorarore effertivo)?

Scrivete 'equazione dinamica di £ da cui si deduce che

& uguale alla differenza tra risparmio e investimend di

luppo uniforme. Usate questa equazione per tracciare

grafico che illustri come si determina il valore di 4 di st

stazionario. (Suggerimenta. Questo grafico deve essere n

to simile a quello che abbiamo utilizzaro per analizzai

modello di Solow.)

{d) In questa economia, qual & il tasso di crescita di staro
zionario del prodotto aggregato per lavaratore, ¥/12 In
modo il tasso di risparmio, s, ¢ Ia porzione della forza la
1o occupata nelle universitd, », influenzano il tasso di ¢
scita di stato stazionaria?

{e) Ricorrendo al grafico gid macciaro, illustrate gli effecti di

aumento di ». (Suggerimenta. Questa variazione influe

entrambe le curve.) Descriverene gli efferti sia immediati
sullo staro srazionario. !

Sulla scorta della vostra analisi, un aumento di z & un ev

to inequivacabilmente positivo per 'economia? Spiegar

la tagione.

{c
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Appendice al capitolo 8

La contabilita delle fonti di crescita economica

Negli ultimi 40 anni il PIL reale degli Stati Uniti & cresciu-
to mediamente del 3% all'anno. Cosa spiega questa crescira?
Nel capitolo 3 abbiamo messo in relazione la produzione del-
I'economia con i fattori di produzione (capitale e lavoro) ¢
con la tecnologia di produzione. In questa sede sviluppere-
mo una tecnica detta contabiliti della crescita, che suddivide
la crescita della produzione in tre diverse fonti: (1) aumenti
del capirale, (2) aumenti del lavoro e (3) progresso della tec-
nologia. Da questa suddivisione possiamo trarre una misura
del tasso di progresso tecnologico.

Gli aumenti dei fattori di produzione

Cominciamo esaminando come aumentare i fattori di pro-
duzione contribuisca a far aumentare la produzione. Per far-
lo, ipotizziamo che nonci sia progresso tecnologico, in modo
che la funzione di produzione che mette in relazione la pro-
duzione, ¥, con il capitale, X; e il lavoro, L, sia costante nel
tempo:

Y=FK L)

In questo caso la quanritd di produzione varia solo a causa di
variazioni della quantixi di capitale o di lavoro.

Gli aumenti di capitale Innanzitutto consideriamo le va-

- riazioni del capitale. Se 1 quantitd di capitale aumenta di AK
unitd, di quanto aumenta la produzione? Per rispondere a
questa domanda, dobbiamo ricordare la definizione di pro-
dotto marginale del capirale, PMK:

PMK= F(K+1, L) - F(K L)

It prodotto marginale del capitale indica 'aumento di pro-
duzione che si ortiene aumentando il capitale di | unity; pér—
cid, quando il capitale aumenta di AK unitd, il prodotto au-
menta approssimativamente di PMK x AK'0

Per esempio, supponiamo che il prodotto marginale del
capitale sia 1/5: questo significa che I unitd aggiuntiva di.ca-
pitale comporta un aumento di 1/5 di unita del prodotto ag-

gregato. Se aumentiamo la quantitd di capitale di 10 unicy, -

possiamo calcolare 'aumento del prodotto come:

AY = PMK Ax K

1 Uniti di prodotto

= — ————+———— % 10 Unira di capital
5 Unita di capitale e Sl capitate

2 Unita di prodetto

Aumentando il capitale di 10 unit3, otteniamo un aumento -

di prodotto di 2 unith. Dunque, urilizziamo il prodotto mar-

ginale del capitale per convertire gli aumenti dello stock di - -

capitale in aumenti di prodotro.

Gli aumenti di lavore Passiamo a considerare variazioni
della quantici di lavoro. Se la quantitd di lavoro aumenta di
AL unit, di quanto aumenta la produzione? Rispondiamo
a questa domanda seguendo lo stesso-procedimento che ab-
biamo utilizzato nel caso del capitale. Il prodotro marginale’

del lavoro indica I'aumento di produzione indotto aumen- - °

tando il lavoro di 1 unit:

PML=FK L+1)-FK 1)

1 5i noti |z parola sapprossimativamentes. La risposta, infatti, & solo un'approssimazione, poiché il prodotto marginale del Cﬂpilﬂc‘l‘: variabile e di-

minuisce all aumentare dello stock di capirale: una risposta csatta davrebbe tenere conto del farra che agni unich di capitale ha un prodamo marginale di- -
verso. In ogni easo, se la varizione dello stack di capirale non & malso grande, il risultato approssi i

@ rag

accurato.
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 Percid, quando il capitale aumenta di AL unid, il prodortto

aumenta approssimativamente di PML x AL
Supponiamo, per esempio, che il prodotto marginale dql

- lavoro sia 2, ciod che una unit addizionale di lavoro generi

un aumento di 2 unicd della produzione. Se aumentiamo la

* quantita di lavoro di 10 unird, possiamo calcolare I'aumen-

1o del prodotto come:

PML x AL

= ZMEEE(—? %10 Unita di lavoro

Unica di lavoro
= 20 Unita di prodotte

AY =

Aumentando il lavoro di 10 unita, otteniamo un aumento

di produzione di 20 unitd. Dunque, utilizziamo il prodotto

. marginale del lavoro per convertire gli aumenti della quan-

titd di lavoro in aumenti di prodotto.

. Gli aumenti di capitale e lavoro Infine, passiamo a consi-

derare il caso, pilt verosimile, di una variazione simultanea
di entrambi i fattori di produzione. Ipotizziamo che lo stock
di capitale aumenti di AK'e la quantita di lavoro di AL; 'ais-
mento del prodotto deriva da due componenti: pili capitale
e pitt lavoro. Possiamo cosl scomporre il contriburo nelle due
componenti ricorrendo al prodotte marginale dei due farto-
¢1, ottenendo:

AY= (PMKx AK) + (PML x AL)

Il primo rermine tra parentesi & la parte dell'aumento della
produzione attribuibile all'aumento di capitale, e il secondo
¢ la parte attribuibile all’aumento del lavoro. Questa equa-
zione illustra come procedere all'attribuzione della crescita a
ciascuno dei fartori di produzione.

A questo punto dobbiamo convertire questa equazione in
una forma che sia di pitt facile interpretazione, applicabile a
dati comunemente disponibili; in primo luogo, con qualche
manipolazione algebrica otteniamo!!

A_Y=[I’A'IK><K)A_I(+[PML><L)£
Y Y K Y L

In questa forma, l'equazione mete in relazione il rasso di cre-
scita della produzione, AY/Y, con il tasso di crescita del ca-
pitale, AK/K, e del lavoro, AL/L.

Dobbiamo ora trovare un modo per misurare i termini
contenuti tra parentesi nell'equazione. Nel capitolo 3 abbia-
mo mostrato che il prodotro marginale del capitale eguaglia
la sua rendita reale; per questa ragione, PMK % K & il rendi-
mento totale del capitale e (PMK % K}/ Y & la quota di red-
dito spetrante al capitale. Analogamente, il prodotto margi-
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nale del lavoro & uguale al salario reale, dunque PML x
il monte salari della forza lavoro e (PML X L)/ Y& la qu
del reddito spettante al lavoro. Nell'ipotesi che la funzi
di produzione abbia rendimenti di scala costanti, per il
rema di Eulero (gja discusso nel capirolo 3) le due quote s
costanti e hanno somma pari a 1. In questo caso possi:

scrivere:
AY MK AL
Y K L

dove @ & la quota di reddito spertante al capitale e (1 -
quella spettante al lavoro. .

Quest'ultima equazione ci offre una semplice formula
illustrare come le variazioni nella quantita dei faceori
fluenzano il prodotto aggregato. In particolare, ci dice
dobbiamo pesare il tasso di crescita dei fattori per la qu
di reddito che spetta loro. Come abbiamo affermato
'Appendice al capitolo 3, nell’economia statunitense i
diti da capitale sono circa il 30%, ciot @ = 0,30. Di co
guenza, nell’economia statunitense un aumento del 10%
la quantith di capitale (AK/K'=0,10) genera un aumentc
3% della quantita di reddito (A Y/ Y'=0.03); analogame
un aumento def 10% della quantira di lavoro (AL/L=0
genera un aumento del 7% della quanticy di reddito (A!
=0,07).

Il progresso tecnologico :
Fino a questo punto della nostra analisi delle compon.
della crescita abbiamo ipotizzato che la funzione di pre
zione non cartibi nel tempo. Nella realtd, invece, il prog
so tecnologico migliora la funzione di produzione: oggi,
ogni data quantiti di fartori orteniamo una quantira di |
duzione maggiore che in passato. Dobbiamo quindi est
dere la nostra analisi, in modo da includere il progresso
nologico.

Gli efferti del progresso tecnologico vengono presi in ¢
siderazione scrivendo la funzione di produzione come

Y=AF(K L)

dove A & un indice dell’attuale livello recnologico, deno
nato produttiviti totale dei fastori. Ora, il prodotto pud
mentare non solo in conseguenza dell’aumento di capita
lavoro, ma anche a causa di aumenti della produrtivita «
le dei fattori. Se la produttivich totale dei fartori aume
dell’1%, e se la quantith dei fattori resta immurata, la
duzione aumenta dell'1%.

Lintroduzione del progresso tecnologico aggiunge
nuovo termine alla nostra equazione della crescita eco
mica:

! Nota matematica. Per dimostrare che questa equazione & equivalente alla precedente, possiamo moltiplicare entrambi i membri dell’equazinne

¥, clidendo le ridondanze, Possiamo canceflare X al numeratore ¢ al deno

minatore nella prima parte del secondo membro, ¢ fare altrertanto con £
brica, I N Y-

seconda parte del questa manip Y

i &t idenrica alla P(:c:d:nm.
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Tahelia 8.3 Contabilitk delle fonti della crescita ca niegli Stati Uniti | i
Fonti della crescita )
Crescita Produttivita totale . ;
del prodotto Capitale Lavoro dei fattori
Anni AY/Y = aAKIK + (1 —a)AL/L + AAIA
(aumento percentuale medio annuo)
1950-1999 3.6 1.2 L3 1.1
1950-1960 33 1,0 1.0 1.3
1960-1970 4.4 1.4 1.2 1.8
1970-1980 3,6 1,4 1,2 1,0
1980-1990 34 1,2 1.6 0.6
1990-1999 3.7 1.2 1.6 0.9

Fonte: U.S. Deparement of Commerce. U.S. Departmenc of Labor ed elabormzioni dell’aurare. Tl parametro o si intende pari a 0.3,

Ay AL Ad
— =a— +{l —a)— + —
2 L #@
Crescira della
Crescira del _ Contributo |, Conrribura  Produrivi
prodoro ded capitale del lavaro rotale dei
favari

Questa & 'equazione fondamentale della contabilich delle fon-
ti della crescita economica, che identifica e permette di mi-
surare le tre fonti della crescira: (1) variazioni della quantitd
di capitale; (2) variazioni della quantita di lavoro; (3) varia-
zioni della produttivith totale dei fatrori.

Poiché la produttivita totale dei fattori non & osservabile
direttamente, essa viene misurata in via indiretta: disponen-
do di dati sulla crescita del prodotto, del capirale e del lavo-
ro, possiamo calcolare il valore della crescita della produtri-
vita rorale dei fatrori facendo in modo che 'equazione sia ri-
solta:

AY

— = —a— —{(l - a}

A Y X

AL

AAIA & la parte della variazione della produzione che non
pub essere spiegata da variazioni della quantit dei fatrori.
Dunque, fa crescita della produtrivich totale dei fatrori & cal-
colata in via residuale, ovvero come la porzione di crescita
della produzione che resta dopo aver calcolato le determi-
nanti della crescita che possiamo misurare directamente. In-
farti AA/4 viene detta anche residuo di Solow, dal nome di
Robert Solow, I'economista che per primo ha mostrato il me-
todo per calcolarla.!?

La produrtivits totale dei fattori pud variare per diverse
ragioni, tra le quali la piti frequente & 'aumento della co-
noscenza dei merodi di produzione. 1! residuo di Solow vie-
ne spesso utilizzaro come misura del progresso tecnologico.

Ma anche altri fattori ~ come l'istruzione e alcuni provve- - . :

dimenti di politica economica — possono condizionare fa
produttivitd totale dei farrori. Per esempio, se un maggiore
ammontare di spesa pubblica fa aumentare la qualica dell’i-
struzione, 1 lavoratori possono divenrtare pitt productiviela’
produzione pud aumentare, implicando un aumento della
produttivitd totale dei fattori. Oppure, se una legge impo-
ne alle imprese di investire in attrezzature e impianti che li-
mitino I'inquinamento e aumentino la sicurezza dei lavora-
tori, lo stock di capitale pud aumentare senza un aumento
rilevabile della produzione, implicando una diminuzione .

della produrtivich totale dei fattori. La produstiviti totale dei.

Jartori comprende qualungue elemento che provochi una va-
riazione della relazione tra i fattori misurabili e il prodotto mi-~
surabile. :

Le fonti della crescita negli Stati Uniti
Avendo imparato a misurare le fonti della crescita economi-

ca, possiamo esaminare i dati empirici. La tabella 8.3 elenéa ¥ -
i dari statunitensi del contributo di ciascuna delle tre fonti

di crescita economica per it periodo 1950-1999.

T dati mostrano che, a partire dal 1950, if PIL reale & cre-
sciuto mediamente del 3,6% all'anno. Di questo, I'1,2% & - .
attribuibile ad aumenti dello stock di capitale, I'1,3% ad au-
menti della quantiti di lavoro e '1,1% a variazioni della pto-
duttivita totale dei fatrori. 1 dati empirici mostrano dinque

che, negli Srati Unit, il contributo alla crescita di ciascuna . -

delle tre fonti & sostanzialmente uguale.

La tabella 8.3 mostra anche che, intorno al 1970, la cré: |

scita della produrtivich rotale dei fatrori ha rallentaro consi-
derevolmente. Nell'analisi di un caso trarrara in precedenza
abbiamo presentato alcune defle ipotesi che possono dare iina
spiegazione a questo fenomeno.

2 Rabert M. Solow, = Technical Change and the Agpregate Production Funcrions, Reviews of Economics and Staristics 39 (1957), pp. 312-320. E at-
rale domandarsi come la crescita dell'efficienza del lavora, F, sia in relazione con Iz crescita delia produrtivie totle dei fattori. E passibile dimostrare che
AAIA= (1~ a)AEIE, dove ar ¢ la quora di reddito da capitale. Dunque, il cambi tecnologico dalla crescita dell'eficienza del lavoro ¢
proporzionale a quella misurato dal residuo di Solow.
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LA CRESCITA DELLE TIGRI ASIATICHE

La piti spertacolare esperienza di crescita econo-
mica a cui il mondo abbia assistito negli ultimi de-
cenni & quella delle cosiddette «Tigri» asiatiche:
Hong Kong, Singapore, Corea del Sud e Taiwan.
Tra il 1966 e il 1990, mentre negli Stati Uniti il
reddito reale pro capite cresceva a un tasso del 2%
all'anno, in questi paesi saliva al ritmo del 79%. Nel
corso di una sola generazione il reddito reale pro
capite di quei paesi & aumentato di cinque volte,
trasformando le Tigri asiatiche da paesi tra i pits
poveri al mondo in nazioni ricchissime. (Alla fine
degli anni 1990 un periodo di crisi finanziaria ha
tolto un po’ di smalto all'immagine di alcune di
queste ecanomie. Ma si tratra di un problema di
breve periodoe che analizzeremo piit approfondita-
mente nel carso del capitolo 12 e che non ha as-
solutamente invertito lo straordinario andamento
di crescita di lungo periodo che si & verificato in
questi paesi.)

A cosa attribuire questo miracolo economico?
Aleuni commentatori hanno sostenuto che il suc-
cesso di questi quartro paesi ¢ difficilmente com-
patibile con le pit semplici teorie della crescita
{come il modello di crescita di Solow) che consi-
derano la tecnologia come una variabile esogena a
crescita costante, e hanno suggerito che lo straor-
dinario andamento di crescita di questi paesi sia
dovuto alla loro abilich nell'imitare tecnologie ela-
borate in altri paesi. Adottando recniologie svilup-
pate altrove, prosegue I'argomentazione, quest pae-

.’ Pl .JA
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si sono riusciti a migliorare sensibilmente le loro
funzioni di produzione in un brevissimo arco tem-
porale. Se questa argomentazione fosse valida, in
questi paesi dovremmo risconrrare una crescita del-
la produttivitd dei factori inusitaramente elevara.

Una recente analisi ha gertato luce sulla que-
stione, esaminando nei dertagli i dati rilevati nei
quattro paesi. Lo studio ha evidenziato che ['ecce-
zionale crescita economica di questi paesi & ateri-
buibile in larga misura a forti aument di fattori di
produzione misurabili: aumento della partecipa-
zione alla forza lavoro, aumenti dello stock di ca-
pitale, aumento del livello di scolarizzazione. In
Corea del Sud, per esempio, il rapporto ua inve-
stimenti e PIL & aumentaro da circa il 5% negli
anni 1950 a circa il 30% negli anni 1980; e Ia per-
centuale della popolazione in eth lavorativa con al-
meno un diploma di scuola media superiore & cre-
sciuta dal 26% nel 1966 al 75% nel 1991.

Una volta tenuto conto della crescita del capi-
tale, del lavoro e del capitale umano, ben poco re-
sta da spiegare. Nessuno di questi quartro paesi ha
sperimentato una rapida crescita della produttivi-
th rotale dei fattori; anzi, nella media, la crescita
della produttivita totale delle Tigri asiariche non &
stata molto diversa da quella deg]i Stati Uniti. Dun-
que, sebbene sia stata davvero stupefacente, la cre-

- scita di queste economie pubd essere facilmente spic-

ata utilizzando gli strumenti di base della reoria IR
8 g v
della crescita.™? )

1. Nell'economia di Solovia i proprietari del capitale ricevano i

2/3 del reddito nazionale e i lavoratori 1/3.

(2) Gli uomini di Solovia stanno a casa e si occuparno delle fac-
cende domestiche, mentre le donne lavorano nelle fabbri-
che; se alcuni uomini cominciassero a lavorare fuori casa,

“ " ALTRI PROBLEMI E ATPLICAZIONT

{b) Nell'anno 1 la stock di capitale era 6, il fattore produr
lavoro era 3 e la produzione 12. Nell'anno 2 lo stack di
pitale era 7, il fatrore produrivo lavoro 4 e la produzi
14. Cos'® accaduto, da un anno all'altro, alla produtri
torale dei fattori?

in modo da far aumentare la forza lavoro del 5%, cosa ac-
cadrebbe alla produzione misurata dell'economia? La pro-
durtivit del lavoro (definita come produzione per lavora-
tore) aumentercbbe, diminuirebbe o resterebbe invariara?
La produrtivita totale dei fattori aumenterebbe, diminui-
rebbe o resterebhe invariata?

2. La produrivick def lavoro & definita come Y7L, ciot il rapp
to tra la quantitd di produzione e la quantits di lavoro. Par
dall’equazione della contabilita delle fonti della crescia e
mostrate che la crescita della produrtivici del lavoro diper
dalla crescita della produrriviri rotale e dalla crescira del r
porto capitale/lavoro. In particolare, dimostrate che

'3 Alwyn Young, «The Tyranny of Numbers: Confronting the

ics 101 (agosto 1995), pp. 641-680.

Staristical Realities of the East Asia Growth Experiences. Quarrerfy Journal af Frovi



148 7. Lacrescita economica, |

di crescita, come la ragione per cui Germania e
Giappone, usciti a pezzi dalla seconda guerra mon-
diale, sono riusciti a crescere tanto rapidamente, o
quella per cui i paesi che risparmiano e investono
molto sono pil ricchi dei paesi che risparmiano ¢
investono poco, o quella per cui i paesi con i tassi
di crescita della popolazione pitt elevati sono pit
poveri di quelli con i tassi di crescita della popola-

zione pilt contenuti.

Cid che, comunque, il modello non riese
spiegare, & la crescita prolungata che osserviaf
in molti paesi; nel modello di cui a questo-pufis:
disponiamo, quando una economia raggiurige
stato stazionario, la produzione per lavoratore ¢

scita,"dobbiamo introdurre nel modello if progre:
tecnologico. Cosa che faremo nel mpito!o che

gue.

1. Il modello di crescia di Solow mostra che, nel lungo periodo,
il tasso di risparmio di una economia determina la dimensione
dello stock di capitale e, di conseguenza, il volume di produ-
zione: quanto pili elevato & il tasso di risparmio, tanto piti ele-
vati sono lo stock di capitale e il livello di produzione.

Nel modello di Solow un aumento del tasso di risparmio gene-
ra un periodo di rapida crescita ma, alla fine, la crescita tende a
rallentare, raggiungendo un nuovo stato stazionario. Cosl, seb-
bene un tasso di risparmio elevato possa produrre un elevaro
stock di capitale di stato stazionario, non pud generare una cre-
scira economica durarura.

- I livello di capitale che massimizza il consumo di stato stazio-

[

w

nario & derto livello di capitale della regola aurea. S¢ una i
nomia dispone di un capirale in eccesso rispetto al livéllo deli;
regola aurea, riducendo il tasso di risparmio si aumenta if fived;
lo del consuma immediatamente ¢ permanentementes al cor
trario, se il capitale & inferiore al livello della regola aures, il s
cesso di aggiustamento impone un periodo di investimenti »

stenuti ¢, quindi, una contrazione temporanea dei consumi, |

4. I modello di Solow dimostra che il tasso di crescita della p
polazione di una economia & un'altra determinante di lungo
riodo del tenore di vita: quanto pii elevato & il tasso di crescit

della popolazione, ranto inferiore & il livello della praduzicisi™

per lavoratore.

sa di crescere. Per spiegare il perdurare deélla:cr;

Livello di capitale della regola aurea (p.
140)

FONDAMENTALI - ,

Modello di crescita di Solow (p. 132)

Stato stazionario (p. 135)

1. In che modo, nel modello di Solow, il tasso di risparmio in-
fluenza il livello del reddito di stato stazionario?

2. Perché chi determina la politica economica di una nazione po-
urebbe scegliere il livello di capitale della regola aurea?

3. Un governo potrehbe scegliere uno stato stazionario a cui cor-

" 'DOMANDE DI RIPASSO -~ -

risponde un livello di capitale superiore a quello della regola a4-

rea? E uno con un livello inferiore? Motivate le risposte. |
4. In che modo, nel modello di Solow, il tasso di crescita della i

polazione influenza il livello di reddito di staro stazionario? I

che modo influenza il tasso di crescita di staro stazionario?

.

1. Wl paese A ¢ il paese B hanno entrambi funzione di produzione
Y=FRK [) =K'

(a) La funzione di produzione ha rendimenti di scala costant?
Dimostratelo.

(b) Qual & la funzionedi produzione per lavoratore y=flk2

(c) lIpotiziamo che in nessuno dei due pacsi vi sia popolazio-
ne in crescita o progresso tecnologico € che il capitale si de-

prezzi al tasso del 5% all’anno. Ipotizziamo, inoltre, chie if

paese A abbia un tasso di risparmio del 10% della prods

zione all'anno e il paese B, del 20%. Usando la risposta dma‘?

al punto (b) e la condizione di stato stazionario che egu:

glia gli investimenti agli ammortamenti, trovate lo stock di

capitale di stato stazionario per ciascun paese. Trovate, ind}

tre, i livelli di stato stazionario del reddito per lavoratore e

del consumo per lavorartore.

7773-X

0¥ Ipotizziamo che entrambi i paesi partano con uno stock di
capitale per lavoratore pari a 2. Quali sono i livelli dj red-
dito per lavoratore e di consumo per lavoratore? Rammen-

ferenza tra investimenti ¢ ammortament, calcolate come,

in entrambi i paesi, lo stock di capitale per lavoratore si evol-

va nel tempo. Per ogni anno, calcolate il reddito per lavo-
ratore ¢ il consumo per lavoratore. Dopo quanti anni il con-

* sumo per lavoratore del paese B sara superiore a quelio del

. paese A?

A Nell'analisi della crescita di Germania e Giappone nel dopo-

guerra, il testo ha illustrato cosa accade quando un evento bel-

lico distrugge una parte dello stock di capitale. Supponiamo,
invece, che la guerra non distrugga lo stock di capitale, ma pro-

" .vachi un elevato numero di morti che riduce la forza lavoro.

{a) Qual & I'efferto immediaro sulla produzione torale e sulla
- produzione pro capite?
{h} Iporizzando che il rasso di risparmio rimanga invariato e
.che, prima della guerra, I'economia si trovasse in uno stato
stazionario, cosa accade nel periodo postbellico alla produ-
zione per lavoratore? Nel periodo postbellico il tasso di cre-
scita della produzione per lavoratore & minore o maggiore
 della norma?

- Consideriamo una economia descritta dalla funzione di pro-

duzione Y= A, L) = K"3107,

{a) Qual & la funzione di produzione per lavoratore?

{h) Ipotizzando di trovarsi in assenza di crescita della popola-
zione e di progresso tecnologico, trovate lo stack di capita-
le per lavoratore di stato stazionario, il prodotto per lave-
ratore ¢ il consume per lavoratore in funzione del tasso di
risparmio ¢ del tasso di ammortamento.

() Ipotizzando che il rasso di ammortamento sia del 10% al-
l'anno, costruite una tabella che mostri lo stock di capitale
per lavoratore di staro stazionario, il prodotto per lavorato-
re e il consumo per lavoratore per tassi di risparmio nullo,
del 10%, del 20%, del 30% ecc. (per farlo, vi sari necessa-
ria una calcolatrice in grado di risolvere calcoli esponenzia-
1i). Quale tasso di risparmio massimizza la produzione per
lavoratore? Quale massimizza il consumo per lavoratore?

.. {d) (Pitr difficile.) Ricorrete a strumenti algebrici per calcolare

il prodowto marginale del capiale. Aggiungere alla tabella

che avete costruito il prodotto marginale del capirale al net-

to degli ammortamenti per ciascun tasso di tisparmio. Cosa
evidenzia la tabella?

- LEconomic Report of the President degli Stari Uniti per 'anno

1983 conteneva la seguente dichiarazione: «dedicare una quo-
"ta maggiote del prodotto nazionale agli investimenti contribuiry
a ripristinare una crescita pils rapida della produttivita e del te-
nore di vitar, Concordate con questa dichiarazione? Motivate
la risposta.

Un'interpretazione della funzione di consumo afferma che j fa-
voratori hanno una elevata propensione a consumare il proprio

s

tando che la variazione dello stock di capitale & pari alla dif-
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reddito, mentre i capitalisti hanno una bassa propensione

consumo. Per verificare le implicazioni di rale interpretazior

ipotizziamo una economia in cui tutti i redditi da lavoro ve
gano completamente consumati e rurd i redditi da capitale cor
pletamente risparmiati. Dimostrate che, se i fatrori di prod

zione venissero remunerati al proprio prodorto marginale, w

siffatta economia raggiungerebbe il livello di capitale della r

gola aurea. (Suggerimento. Partite dall'identita tra risparmio

investimenti, per poi ricorrere alla condizione dello stato st
zionario che vuale gli investimenti uguali alla somma di an
mortamenti e crescita della popolazione, rammentando che
risparmio, in questa economia, & pari ai redditi da capitale.)

6. Molti demografi prevedono che nel ventunesima secolo gli Sc
ti Uniti avranno crescita zero della popolazione, contro una m.
dia dell'1% all’anno nel corso del ventesimo secolo, Ricorre:
al modello di Solow per prevedere gli efferti del rallentament
della crescita della popolazione sulla crescita della produzior
totale e sulla crescita della produzione pro capite. Considerar
gli effetti sid nello stato stazionario sia nella transizione tra d
versi stati stazionari.

7. Nel modello dj Solaw Ia crescita della popolazione implica, ne
lo stato stazionario, una crescita della produzione torale, m
non di quella per lavoratore. Ritenete che rale conclusione s3
rebbe valida anche in presenza di funzioni di produzione co:
rendimenti di scala crascenti o decrescenti? Motivate la rispo
sta. (Per la definizione di rendimenti di scala crescenti o decre
scenti, vedi cap. 3, «Problemi e applicazioni», problema 2.)

8. Considerate in che modo la disoccupazione puo influenzare i
modello di crescita di Solow. Supponete che la funzione di pro
duzione sia Y= K[(1 = )L]' -, in cui K& il capitale, L la for
za lavoro e « il tasso naturale di disoccupazione. I tasso di ri
sparmio &5, la forza lavoro cresce a un tasso n e il capirale si de
prezza al tasso 8.

(a) Esprimete il prodotto per lavoratore (y= ¥/L) come fun.
zione del capitale per lavoratore (k= K/L) e del tasso natu.
rale di disoccupazione, Descrivete lo stato stabile dell’eco-
nomia,

(b) Supponete che un cambiamento della politica economica
del governo faccia ridurre il tasso narurale di disoccupazio-
ne. Descrivete come tale cambiamento influenza il prodot-
to, sia nel breve sia nel lungo periodo. Leffetro in stato sta-
zionario & maggiore o minore di quello immediaro? Spie-
gate.

9. Scegliete a discrezione due paesi: uno ricco e uno povero e in-
dividuatene il reddito pro capite. Per entrambi i paesi trovate
dati caratreristici che possano contribuire a spiegare la differenza
di reddito: tasso di investimento, tasso di crescita della popola-
zione, livello d'istruzione, ecc. (Suggerimento. 1l sita internet
della World Bank, www.worldbank.org & una delle possibili fon-
ti di questo genere di dati). In che modo porete stabilire quale
di questi fatcori ha la maggiore responsabilics per la differenza
rilevata nel reddito pro capite? ’





